

Belföldi hírek

1979. május 8. k e d d

bb.1. korszerűsítik a budapesti házgyárakat

i sb/gg/pp/ok ie

1979. május 8.

a második 15 éves lakásépítési programmal összhangban korszerűsítik budapest házgyári hálózatát, a 43-as számú állami építőipari vállalat négy panelgyártó bázisát. az 1-es számú házgyár megfiatalítása és bővítése lényegében a múlt évben befejeződött. eredményeként teljesítménye csaknem megkétszereződött, évi 1800 helyett 3300 lakás építéséhez készít paneleket. a 11, illetve 9 évvel ezelőtt üzembe helyezett 2-es és 3-as számú házgyár gépsorain és berendezésein is már a kiöregedés jelei mutatkoznak. ezért mindkét üzemben csak a szokásosnál gyakoribb és alaposabb karbantartás és javítás biztosítja a folyamatos termelést. a negyedik budapesti házgyár a legfiatalabb, mindössze hat éves, de számolni kell azzal, hogy mire elődeinek megújítása befejeződik, ebben is időszzerű lesz a rekonstrukció.

a házgyári hálózat fejlesztésére az építésügyi és városfejlesztési minisztérium több korszerűsítési változatot vizsgál meg, s ezekben az építőipari tudományos egyesület ajánlásait és külföldi, elsősorban szovjet szakértők javaslatait is figyelembe veszik. az építés fokozottabb iparosítását szolgálja, hogy a berendezések korszerűsítésével egyidőben egységesítik a házgyári termékek méreteit. a termékszakosítás módját nyújt arra is, hogy a különböző magasságú és formájú paneles házakból a tervezők változatosabb városképet formáljanak. a házgyárak korszerűsítésénél a lakások magasabb használati értékének kialakításához szükséges technikai feltételeket is javítják.

/folyt.köv./

bb.1./ korszerűsítik 1. folyt./-ok

a számítások szerint a következő ötéves tervben budapesti az évm-vállalatok feladata 80.000-82.000 lakás építése több szintes lakóházakban. e feladat megalapozása a munkaerőgondok enyhítése szükségessé teszi, hogy minél nagyobb arányban érvényesüljön a termelékeny házgyári építésmód, s így csaknem 80.000 lakás panelekből szereljenek össze. ezért arra is szükség lesz, hogy a budapesti házgyári hálózat termelését a veszprémi, a kecskeméti és a győri házgyárak panelszállításaival egészítsék ki, vagyis mintegy 7.000 lakás a vidéki testvérüzemek termékeiből épüljön. az évm a főváros második 15 éves lakásépítési programjával összhangban cél-szerűnek tartja, hogy a budapesti házgyári hálózat korszerűsítését egyúttal a termelés indokolt mértékű bővítésével is összekapcsolják, ami alapvetően a hetedik ötéves tervben érzékelhető kedvező hatását. az évm számításai szerint 1985-ig fokozatos fejlesztéssel évi 16.000-16.500 lakás panelnak és egyéb épületszerkezetének termelésére készítik fel a budapesti házgyári hálózatot./mti/

..-

bb.2. kempingbutor helyett gyermekkosci

mzs/st/ok ie

1979. május 8.

sikeresebb termékváltás történt a győri lakatosipari szövetkezetben. jelentősen csökkentették a kempingbutorok gyártását, mivel az utóbbi két évben visszaesett az érdeklődés irántuk, s ehelyett megkezdték egy igen keresett cikk a gyermeksportkosci gyártását. ezt a terméket korábban a medicor művek miskolci gyár-egysége készítette, de mivel az orvosi műszergyártó üzemnek a profiljába nem illett, átadták a gyártást a győri szövetkezetnek. a gépek, berendezések áttelepítését példás gyorsasággal hajtották végre, a dolgozók nagy szorgalommal képezték át magukat a jóval igényesebb munkára.

az idén eddig 1000 összecsukható sportkosci készítették s az év végéig még 12 ezret adnak át a triál-nak. a kiskocsi kiemelhető ülésé mőzeskosárként is használható, a gépkocsi hátsó ülésére erősítve biztonságos gyerekülés, és összecsukva könnyen lehet szállítani villamoson, autóbuzson./mti/

..-
- 2 -

bb.3. a mőricz zsigmond emlékévk programjának szabolcsi nyitánya - május 14-16: tudományos tanácskozás és színházi napok nyiregyházán

kal/st/ok ie

1979. május 8.

a mőricz zsigmond születésének 100. évfordulója alkalmából rendezett országos eseménysorozat nyitóprogramja lesz az a tudományos tanácskozás, amelyet május 14-16 között tartanak nyiregyházán, a megyei könyvtárban „mőricz a drámairó”, címmel. résztvevői - neves drámairók, színházi rendezők, kritikusok, újságírók és előadóművészek - méltatják mőricz zsigmond drámairói munkásságát, megvitatják műveinek mai előadásmódját, mőricz helyét és szerepét a hazai drámairodalom történetében. a meghívott vendégek számára nagy péter akadémikus tart vitaindító előadást, majd hubay miklós korreferátuma hangzik el.

a tanácskozással egyidőben színházi napok kezdődnek nyiregyházán. május 14-én a kaposvári csiky gergely színház művészei mőricz „rokonok”, című regényének színpadi változatát adják elő, babarczy lászló jászai-dijas rendezésében. 15-én és 16-án a budapesti nemzeti színház társulata vendégszerepel nyiregyházán. mőricz: „nem élhetek muzsikaszó nélkül”, című darabját mutatják be, vadász ilona érdemes-művész rendezésében oszter sándorral, moór mariannal és gobbi hildával a főszerepekben.

a tudományos tanácskozás során szót kapnak a mőricz zsigmond alakjait napjainkban megformáló színészek is, akik saját élményeiket, tapasztalataikat mondják el a drámairó mőriczról./mti/

..-

bb.4. újabb parkerdő vas megyében

lér/st/ok ie

1979. május 8.

újabb parkerdővel gazdagodik vas megye, ahol évek óta tervszerűen növelik az ugynevezett közjóléti erdőterületeket. az új, 36 hektáros parkerdőt a nyugatmagyarországi fagazdasági kombinát dolgozói az őrségben, szentgotthárd és mariujfalu között alakították ki, s ebben a hónapban adják át rendeltetésének. már befejezték a tájba illő esőbeálló építését, elkészültek a szalomasütőhelyek, padok, asztalok és sétányok. az erdőben bővizű forrás is található.

/folyt.köv./

- 3 -

bb.4./ újabb parkerdő 1. folyt./-ok

vas megyében eddig már a kőszegi hegyekben, szombathely határában, az ōrségben, sárváron, vasváron, csepregen, a celldömölk és izzákfa közötti vidéken létesültek gondozott parkerdők./mti/

bb.5. széllovasok a balatonon

szé/st/ok ie

1979. május 8.

új vízisportág talál otthonra a balatonon: a széllovasok alig fél méter széles és 3.6 méter hosszúságú uszótestre szerelt vitorlával siklanak a vizen. ennek a külföldön már sokhelyütt népszerű vízisportnak a magyar tengeren egyelőre még kevés művelője van, de népszerűsége gyorsan terjed a fiatalok körében.

a szakemberek a széllovas sportot a vitorlázás jó előiskolájának tartják, mert a gömbcsuklóval forgatható vitorla kezelése rendkívüli ügyességet követel és fejleszti a „szélfogó”, érzéket./mti/

bb. 6. minden negyedik lány a gimnáziumot választotta

1/dg/rj bc ie

1979. május 8.

az idén folytatódott a korábbi évek tendenciája, ismét több nyolcadikos jelentkezett továbbtanulásra, mint az előző évben. az általános iskola utolsó osztályában járó 118 ezer diák 96,1 százaléka nyújtotta be felvételi kérelmét valamelyik középiskolába vagy szakmunkásképzőbe. a tavalyi arány 95,9 százalék volt.

a gimnáziumba és a szakközépiskolába jelentkezőknek - az előző évhez képest - fél-fél százalékos növekedése mellett kis mértékben csökkent a jelentkezés a szakmunkásképző iskolákba, az egészségügyi szakiskolákba, és a gépiró-gyorsíró iskolákba. a gimnáziumok 23 ezer helyére 1300-zal kevesebben, a szakközépiskolák 30 ezer helyére mintegy 8 ezerrel többen pályáztak. a szakmunkásképzők még mintegy 4 ezer fiatalot vehetnek fel az idén az első osztályokba.
/folyt.köv./

-4 -

bb. 6. minden negyedik...1. folyt./rj

a lányok közül minden negyedik a gimnáziumot választotta, míg a fiúk közül minden hetedik kíván ott tanulni. a lányok érdeklődése - a gimnázium mellett - továbbra is a közgazdasági, az egészségügyi és az óvónői szakközépiskolák felé irányul. száz fiú közül 30 szakközépiskolában, 56 pedig szakmunkásképzőben szeretne tanulni, a lányok közül az előbbiben 37, az utóbbiban 32.

a községekben élő nyolcadikosok 5.9 százaléka nem kívánja folytatni iskolai tanulmányait, s ez az országos aránynál 2 százalékkal magasabb. a falusi iskolákból a tanulóknak a fele szakmunkásképzőbe adta be kérelmét, a városi gyerekek inkább a középiskolák iránt érdeklődnek.

a legtöbb nyolcadikos - 16 és félezer - természetesen a fővárosban található, közülük mindössze 134 nem jelentkezett felsőbb iskolába. szabolcs-szatmár megyében a legalacsonyabb - 92.1 százalékos - a továbbtanulási arány. külön érdekesség győr városában, hogy az 1319 nyolcadikos közül mindössze négy kíván kereső foglalkozásban elhelyezkedni az utolsó csongetés után. /mti/

v

bb. 7. magyar könyvek varsóban

km/rj bc ie

1979. május 8.

már csomagolják azt az ezer könyvet, kottát, hanglemezt, amelyet a varsói nemzetközi könyvkiállításon mutat be május 16 és 21 között a kultura külkereskedelmi vállalat. a nemzetközi könyvkiállításon 18 magyar kiadó legszínvonalasabb termékeinek bemutatásával ad keresztmetszetet könyvkiadásunk gazdag terméséből. külön csoportban mutatják majd be az akadémiai kiadó magyar- és idegennyelvű kiadványait, s a nemzetközi gyermekév alkalmából ugyancsak külön tárlatot rendeznek a hazánkban megjelent gyermek- és ifjúsági irodalomból.
/mti/

-5-

bb. 8. fuvóskoncert - gyermekhangverseny a magyar néphadsereg művelődési házában

km/rj bc 1e

1979. május 8.

gazdag programmal várja az érdeklődőket több nyilvános előadására a magyar néphadsereg népstadion uti művelődési háza. a magyar néphadsereg színjátszócsoportjainak május elejei egri fesztiválján legtöbb tapsot kapott együttesek produkcióiból összeállított műsort mutatják be május 10-én.

vonószekari kamarasírt rendeznek vivaldi, mozart, csajkovszkij, britten, műveiből május 17-én. közkedvelt térzenéken is ismerős dallamok csendülnek fel május 18-án a magyar néphadsereg központi zenekarának és a mecseki ércbányászati vállalat koncert-fuvószekarának közös hangversenyén.

az élet és irodalom főszerkesztőjével és munkatársaival találkozhatnak az olvasók május 22-én az „és,-esten. május 25-én a fiatal zenekedvelőket várják a gyermek-hangversenyre, amelyen gluck a rászédett kádi című vígoperáját mutatják be./mti/

-.-

bb. 9. jancsó miklós két filmje cannesban

1/jok/rj bc 1e

1979. május 8.

a harminckettedik alkalommal sorra kerülő cannesi filmfesztiválon - amelyet május 10-24 között tartanak - a magyar filmgyártást jancsó miklós tervezett trilógiájának már elkészült két része, a „magyar rapszódia,, és az „allegro barbare,, képviseli. a hivatalos fesztiválprogrammal egyidejűleg sor kerül a „rendezők két hete,, című eseményre is. ezen szerepel gábor pál „angi vera,, című produkciója, az „egy bizonyos nézőpont,, elnevezésű szekcióban pedig kézdi kovács zolt „a kedves szomszéd,, című filmje; a rendezőt meghívták a nemzetközi filmfesztivál zsürijébe is.

/folyt.köv./

v

-6-

bb. 9. / jancsó miklós... 1. folyt./rj

a 31 cannesi filmseregszemlén a magyar versenyfilmek eddig négy különböző díjat szereztek. 1971-ben a déry tiber novellájából készült, makk károly rendezte „szerelem,, a zsüri és a nemzetközi katolikus filmművészeti társaság díját nyerte el. a következő évben a „még kér a nép,, rendezéséért jancsó miklós rendezői nagydíjat kapott. a legjobb női alakítás díját 1976-ban a „dérné hol van?,, című alkotásban nyújtott kiemelkedő játékáért töröcsik marinak ítelték oda. egy évvel később a rövidfilmek kategóriájában jankovics marcell „küzdők,, című filmje nyert nagydíjat. /mti/

-.-

-7 -

bb.10. a tervezettnél több előszállítás - fuvardíj kedvezményel
en/st/p ie 1979. május 8.

az eredetileg tervezettnél egyharmaddal több, összesen 421 ezer tonna áru előfuvarozását végezte el a volán 7.számú szolnoki vállalata a téli és a kora tavaszi hónapokban. 15 megrendelő részére szállítottak tárolható utépitő anyagokat, kavicsot és hasonló termékeket. januárban 15, februárban 10, áprilisban pedig 5 százalék fuvardíj kedvezményt adtak a szolgáltatást igénybevevő vállalatoknak. március hónap azért maradt ki a sorból, mert az előfuvarozásra kijelölt gépjárműveket a tiszta tartós áradása miatt egy hónapig az árvízvédekezéshez vezényelték. a márciusi kiesést azonban az előszállítási szezon meghosszabbításával áprilisban pótolták. az előfuvarozások révén igen jelentős szállítási kapacitás szabadul fel a nyári és az őszi hónapokban, a betakarítás idején, s ezt is a mezőgazdaság szolgáltatába tudják állítani./mti/

bb.11. korszerűbb, gyorsabb ügyintézés a kőszegi tanácsnál
lér/st/p ie 1979. május 8.

egyszerűsítik, gyorsítják az ügyintézést, növelik a közszolgálat kulturáltságát a kőszegi tanácsnál. az egyszerűsítés első lépéseiként peremlyukkártyán elkészítették a lakásigénylők, az állami gondozás, a gyámság és gondnokság alatt állók, a szociális gondoskodásban részesülők nyilvántartását. ezek az új nyilvántartások a korábbinál pontosabbak, azonnal áttekinthetők, s ezzel elősegítik az ügyintézés gyorsítását. ez év elejétől a korábbi hét iktatókönyv és hét névmutató helyett egy iktatókönyvet és egy névmutatót vezetnek. ezzel megszűnt az azonos tárgyú ügyek párhuzamos iktatása, ami évente több ezerrel csökkentette az iktatott ügyiratok számát. ugyancsak az év elejétől központi leíró iródat hoztak létre három gépiróval. régebben ezt a munkát a szakigazgatási szerveknél öt ügyviteli dolgozó végezte, s valamennyi osztályon foglalkoztak leíró munkával az ügyintézők is, ami nagymértékben csökkentette az ügyek érdemi intézésére fordítható idejüket.

a városi tanácsnál az elkövetkező évekre feladattervet dolgoztak ki az államigazgatási munka további ésszerűsítésére.
/mti/

bb.12. tavaszi csatornaöblítés - több öntözővizet igényelnek a gazdaságok csongrádban

tób/st/a/ie 1979. május 8.

elfoglalták állomáshelyüket az uszó vízkivételi művek az alsótiszavidéki vízügyi igazgatóság körzetébe tartozó folyószakaszokon. első teendőként a kettős rendeltetésű, tehát a belvíz elvezető és egyben öntöző csatornahálózatot mosatták át harminchétf kilométer hosszúságban, hogy megtisztítsák a földekről esetleg belekerült vegyszermaradványoktól. ezt a műveletet a mezőgazdaság kemizálása tette szükségessé.

/folyt.köv./

7.50/a

85/77

bb.12. tavaszi.....folyt/-a

az igazgatóság szakemberei erre az évre három változatban készítettek el az öntözési tervet: csapadékos, közepesen csapadékos és aszályos időjárási viszonyok esetére. amennyiben közepesen csapadékos lesz az időjárás, a tervek szerint százharminc millió köbméter vizet emelnek ki a folyókból. aszály esetén természetesen több öntözővizet kaphatnak a gazdaságok. az idén megnövekszik a gazdaságok vizigénye, mert a szegedi tájörzetben a fűszerpaprikát, makó térségében pedig a vöröshagymát intenzívebben kívánják öntözni: ennek révén ugyanis a számítások szerint tíz-tizenöt százalékos hozamnövekedést érhetnek el./mti/

-.-

bb.14. küldöttség utazott az fkp 23.kongresszusára
s/ká/a/di 1979. május 8.

a francia kommunista párt meghívására kedden párizsba utazott a magyar szocialista munkáspárt küldöttsége, amely óvári miklósnak, a politikai bizottság tagjának, a központi bizottság titkárnak vezetésével részt vesz az fkp 23. kongresszusán. a delegáció tagja: berecz jános, a kb külügyi osztályának vezetője./mti/

-.-

bb.13. koszoruzás a győzelem napja alkalmából

t/bp/s/a/di 1979. május 8.

a fasizmus fölött aratott győzelem napja, valamint a német nép felszabadulásának 34.évfordulója alkalmából a német demokratikus köz társaság magyarországi nagykövetségének tagjai - gerhard reinert nagykövettel az élen - kedden a szabadság téren megkoszorúzták a szovjet hősök emlékművét.

a koszoruzásnál jelen volt sipos károly alezredes, a budapesti helyőrség parancsnokának helyettese és bebes györgy, a külügyminisztérium csoportfőnöke; ott volt vlagyimir jakovlevics pavlov, a szovjetunió magyarországi nagykövete, valamint a szovjet nagykövetség vezérőrnagy, a szovjet nagykövetség katonai és légügyi attaséja./mti/

anatólij alekszandrovics popov

12 15/77

bb.15. 10 éves program zalában a nemzetiségi terület fejlesztésére
t/ka/a 1979. május 8.

zala megye horvát nemzetiségi területén, a mura folyó mentén egymás mellett elhelyezkedő 7 nemzetiségi községben az elmúlt évtizedben egyenletes és gyors ütemű volt a lakosság gazdasági gyarapodása, társadalmi, politikai és kulturális fejlődése - jelentették be a zala megyei tanács végrehajtó bizottságának keddi ülésén. a terület a megye területén élő, összefüggő etnikai csoportot alkotó nemzetiségi lakosság helyzetét vizsgálva megállapította: kialakult a nemzetiségi terület iskolahálózata, a pedagógusok fele beszéli a horvát nyelvet, így az anyanyelvi oktatás feltételei biztosítottak. minden nemzetiségi községben működik óvoda, s lényegében megoldották az óvodás korúak anyanyelvi oktatását is. gondoskodtak az egészségügyi alapellátásról, s egy kivétellel közüzemi vízellátásban részesül a délszláv községek lakossága.

a további fejlődés céljait 10 éves programba foglalták és azt a tanács végrehajtó bizottsága elfogadta. a program kimondja többek között az óvodai és iskolai helyek bővítését, közös iskolai és lakossági sportcentrum létrehozását tótszerdahely községben. ugyanott nemzetiségi körzeti könyvtár kiállítását javasolják. további ajánlás: a tit megyei szervezete hozza létre nemzetiségi szakosztályát.

a végrehajtó bizottság úgy határozott, hogy a nemzetiségi községekben 2 nyelvű feliratokkal látják el az utcákat és intézményeket és a helységtáblákat. támogatja a horvát nemzetiségű községeket a szomszédos jugoszláviai területekkel kialakult jó kapcsolatok további elmélyítésében. fontos döntés az is, hogy a következő években nagykanizsán középfokon megvalósítják a fakultatív horvát nyelvoktatást./mti/

--

bb.16. sztanko todorov keddi programja

t/ke/mm/a/ka 1979.május 8.

kedd délelőtti lázár györgy, a minisztertanács elnöke és sztanko todorov, a bolgár népköztársaság miniszterelnöke a parlament épületében emlékeztetőt írt alá a magyar-bolgár tárgyalásokról.

/folyt.köv./
11.24/a

- 10 -

12.20.07

bb.16./ sztanko todorov.....folyt./-a

ezt követően losonczy pál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke a parlament nándorfehérvári termében fogadta a baráti látogatáson hazánkban tartózkodó sztanko todorov bolgár miniszterelnököt

a találkozón jelen volt roska istván külügyminiszter-helyettes és sebestyén jeno hazánk szófiai nagykövete, valamint marij ivanov külügyminiszter-helyettes és vladimir videnov, a bolgár népköztársaság magyarországi nagykövete.

o- első

/folyt.köv./
11.25/a

bb.17. jan kulakowski

sl/s/pp/a/ka 1979. május 8.

a munka világszövetségének főtitkára, aki a szót meghívására tartózkodik magyarországon, kedden a vasas szakszervezetbe látogatott. herczeg károly főtitkár tájékoztatta a vasas-szakszervezet tevékenységéről, társadalmi szerepéről./mti/

--

bb.18 két hét múlva nyitja kapuit a tavaszi bny

t/sb/s/a/pp 1979. május 8.

a fővárosi és a vidéki ipari és mezőgazdasági üzemek, intézmények eddig mintegy 80 ezer belépőjegyet, ezenkívül több mint 50 ezer szakmai jegyet vásároltak a két hét múlva megnyíló tavaszi budapesti nemzetközi vásárra, amely május 23-án délután 2 órától fogadja látogatóit. az egy évvel ezelőttihez hasonlítva 15 százalékkal több jegyet szereztek be a vállalatok elővételeiben, hogy jó előre megszervezzék a csoportos szakmai látogatásokat. a programok zavartalan lebonyolítására a hungexpo ezúttal is öt alkalommal: május 24-én, 25-én, 28-án, 29-én és 30-án rendez szakmai napot, amikor a délelőtti nyitástól délután 2 óráig kizárólag a szakmai jegyekkel érkező látogatóké a vásár.

/folyt.köv./
12.00/a

- 11 -

13.19.07

bb.18./ két hét-.....folyt./-a

a szakmai áttekintést segíti a szakosítás is. nyolc nagy szekcióban tárják a látogatók elé kínálatukat az adott szakterülethez tartozó hazai és külföldi kiállítók. a szakmunkás-képző iskolák, a szakközépiskolák és más oktatási intézmények diákjainak, valamint a sorkatonáknak csoportos látogatását is megkönnyítette a hungexpo. lehetővé tette, hogy megfelelő igazolás alapján ugyancsak elővételben szerezzék be a jegyeket, és így mentesüljenek a sorban állástól. a belépőjegyek ára változatlan, s a hét végén, tehát szombaton és vasárnap, amikor teljesen a nagyközönségé a vásár - 42 pénztár áll a jegyváltók rendelkezésére.

a beruházási javak nagy nemzetközi seregszempléjének több mint 1800 hazai és külföldi kiállítója 27 országból és nyugat-berlinből hozza el legkorszerűbb termékeit a szovjetunió, bulgária, csehszlovákia, jugoszlávia, az ndk, lengyelország, és románia. a szocialista országok kiállítói már megkezdték akiállítási terület berendezését. bemutatóik közös vonása, hogy valamennyien a kgst megalakulásának 30. évfordulójának jegyében rendezik meg kiállításukat. a szakmai napok sorában május 25-én tartják a kgst napját, amit elsősorban a szocialista integráció fejlesztésének, az újabb együttműködési és kooperációs lehetőségek feltárásának szentelnek./mti/

budapestre. kollektív kiállításokkál vonultatja fel termékeit

bb.19. időjárásjelentés

a/ká

1979. május 8.

kedden: a meteorológiai intézet jelenti 1979. május 8-án,

Lassan keleten is csökken a felhőzet

az ibériai-félszigettől, a német-lengyel síkságon át, a szovjetunió európai területének középső részéig magas nyomású zóna húzódik. ezeken a területeken a szárító hatású, leszálló légmozgások hatására általában kevés a felhő, csendes az idő. ugyanakkor a brit-szigetek, a skandináv-félsziget és északkelet-európa időjárását mérsékelt égövi ciklonok alakítják. változékony az idő, elszórtan esik az eső, sőt hózáporok is előfordulnak.

/folyt.köv./
12.25/a

- 12 -

14057

bb.19./ időjárásjelentés.....folyt./-a

a balkán-félsziget, valamint a déli-és keleti-kárpátok térségében mintegy 200-300 km szélességben felhő és csapadékzóna található. kedden még az említett csapadékzóna alakítja a kárpát-medence déli és keleti felének időjárását is, de szerda estig valószínűleg már csökken a felhőzet.

hazánkban hétfőn északnyugaton 6-12 órán át sütött a nap, délkeleten viszont erősen felhős, illetve borult volt az ég. a délutáni óráktól a keleti és a déli határvidéken többfelé volt kisebb eső. a lehullott csapadék mennyisége kedd reggel 7 óráig sehhol sem haladta meg a 3 mm-t. hétfőn a legmagasabb nappali hőmérséklet 14-18 fok között alakult. kedd hajnalra a derült nyugati, délnyugati országrészben 0- plusz 4 fokig hűlt le a levegő, sőt néhány helyen gyenge talajmenti fagy is volt. az ország középső és keleti részén viszont csak 5-11 fokig csökkent a hőmérséklet. kedd délelőtti északnyugaton tulnyomóan napos, máshol jobbra erősen felhős idő volt. a tiszántulon helyenként esett az eső. a hőmérséklet 11 órakor 11-16 fok között alakult. budapestben hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 13.5 fok volt, a százéves átlagnál 1.7 fokkal alacsonyabb.

kedden 12 órakor budapestben a hőmérséklet 16 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1023 mb/ 767 hgmm/, mérsékeltén süllyed.

a balaton vizének hőmérséklete 11 órakor siófoknál 12 fok volt.

várható időjárás szerda estig:

az ország déli és keleti felén eleinte borult idő, elszórtan esővel, később megszűnő eső és felszakadozó felhőzet. máshol általában kevés felhő, eső nélkül.

a mérsékelt északi, északkeleti szél a nappali órákban helyenként megélénkül.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: északnyugaton 0-5, máshol 5-10, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán: 14-19 fok között.

a duna vizállása budapestnél 442 cm, a víz hőmérséklete 10.0 fok./mti/

-.-

12.35/a

- 13 -

14057

bb.20. beemelték a szegedi tiszahid utolsó elemeit

dob/p kz

1979. május 8.

fontos és látványos szakaszához érkezett kedden a szegedi tiszahid építkezése: a ganz mávag dolgozói az acélszerkezet szerelésével mindkét oldalról befelé haladva, a folyó fölött össetalálkoztak, illetve az utolsó hídemeleket is a helyükre emelték. ez lesz az országban legnagyobb szabadonszerelt -vagyis állványozás nélkül készített - acélszerkezetű hid, olyan nagy pontossággal dolgoztak, hogy az utolsó két, egyenként tizennégy méter hosszú hídemelet mindössze néhány milliméter választotta el attól, hogy középen pontosan beilleszkedjenek a többi sorába. még az is számított, hogy az egész feladatot a hűvös reggeli órákban oldják meg, amikor a legkisebb az anyag hőtágulása. az ady endre uszódaruval sikeresen a helyükre emelt, darabonként harminchat tonnás elemekkel együtt immár teljessé vált a folyón átívelő hatalmas acélszerkezet, egyébként a munkának ezt az utolsó fázisát, vagyis a két hídemelet előkészítését és idejében történő beemelését okozta a tiszta idejének harmadszori magas vízállása, amelyre nem számítottak, az előkészítő munkákat ugyanis a folyóparton kellett volna megoldani. miután ezt a víz elöntötte, ezért a korábban pillérépítkezésre használt kettős hajótestből álló vízijárművet - egy katamaránt- alakítottak át ideiglenes szerelési munkaterületté. erről emelték most a helyükre az utolsó hídemeleket, a tervezett határidőre. miután a tiszta gyakori áradásai sem fogták ki a hidépítőket, így a szeged, sőt az ország közlekedése szempontjából fontos, több mint ezer méteres hidat ugyancsak határidőre, ez év végén átadják a forgalomnak.

/mti/

--

bb.16./sztanko todorov 2. folyt/p

németh károly, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára kedden a központi bizottság székházában találkozott sztanko todorov bolgár miniszterelnökkel. megbeszélést folytattak a két ország kapcsolatainak alakulásáról, a pártjaink közötti együttműködésről, a nemzetközi kommunista és munkásmozgalom más időszerű kérdéseiről.

a szívélyes, baráti légkörű találkozón részt vett Lázár györgy, a minisztertanács elnöke. jelen volt sebestyén jeno, hazánk szófiai és vladimir videnov a bolgár népköztársaság budapesti nagykövete.

/folyt. köv./

13.35/p

14.30/p

-14-

bb.21. a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke 1979. május 8-án 14 óráig

1979. május 8.

a/...di

1. házgyárok
2. kempingbutor
3. móríc zsigmond emlékévé
4. parkerdő
5. széllovasok
6. továbbtanulás
7. magyar könyvek
8. fuvóskonzert
9. jancsó miklós
10. fuvardíj kedvezmény
11. gyorsabb ügyintézés
12. tavaszi csatornaöblítés
13. koszoruzás
14. küldöttség utazott
15. tízéves program
16. sztanko todorov
17. jan kulakowski
18. bnv
19. időjárásjelentés
20. tiszahid
21. hírjegyzék

/mti/

--

felhasználható: 17.00 órától!

bb.24. közlemény sztanko todorov magyarországi látogatásáról

1979. május 8.

i/kj/bc/a/di

Lázár györgynek, a minisztertanács elnökének meghívására sztanko todorov, a bolgár népköztársaság minisztertanácsának elnöke május 7-8.-án baráti látogatást tett hazánkban.

Losonczi pál, az elnöki tanács elnöke fogadta a bolgár kormányfőt, akivel megbeszélést folytatott.

németh károly, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára szintén találkozott sztanko todorovval, és megbeszélést folytatott vele.

Lázár györgy és sztanko todorov tájékoztatta egymást az országokban folyó szocialista építőmunka időszerű kérdéseiről, és áttekintette a magyar-bolgár együttműködés helyzetét.

/folyt. köv./
14.40/a

15.30/a

- 15 -

bb.24./ közlemény.....folyt./-a

megállapították, hogy a két szocialista ország kapcsolatai sikeresen fejlődnek az élet minden területén. állást foglaltak a gazdasági együttműködés, a termelés szakosítása és a kooperáció bővítése mellett.

a miniszterelnökök elismeréssel méltatták a két ország gazdasági szerveinek munkáját a kapcsolatok bővítésében. Kiemelten foglalkoztak a magyar népköztársaság és a bolgár népköztársaság közötti gazdasági, valamint műszaki-tudományos együttműködés sokoldalú fejlesztésével az 1990-ig terjedő időszakra.

hangsúlyozták országaik érdekeltségét a kgst komplex programjának végrehajtásában, a szocialista közösség országai gazdasági együttműködésének továbbfejlesztésében.

a kormányfők véleményt cseréltek a nemzetközi helyzet egyes időszaki kérdéseiről, és megelégedéssel állapították meg a nézetek teljes azonosságát.

a megbeszélések szívélyes elvtársi légkörben, népeink testvéri barátságának és sokoldalú együttműködésének elmélyítésére irányuló kölcsönös törekvés szellemében folytak.

a bolgár miniszterelnök baráti látogatásra hívta meg Lázár Györgyöt. a magyar kormányfő a meghívást köszönettel elfogadta./mti/

--

bb.23. timár mátyás belgrádba utazott

sl/fe/pp/a/di

1979. május 8.

kedden belgrádba utazott timár mátyás, a magyar nemzeti bank elnöke dr.kszente bogoevnek, a jugoszláv nemzeti bank kormányzójának meghívására. a két ország bankjainak kapcsolatáról, valamint nemzetközi pénzügyi kérdésekről tárgyalnak./mti/

--

14.45/a

- 16 -

15¹⁰ 70a

bb.22. gyárávatás kisterenyén

csiz/ká/p di

1979. május 8.

kisterenyén kedden felavatták a salgótarjáni kohászati üzemek vékonycső gyáregységét. a nyolc hektár területen megépült új üzem fő létesítménye az ötezer négyzetméter alapterületű gyártócsarnok, ahol évente tízezer tonna, nagyjából horganyzott kivitelű hegesztett vékonycsövet gyártanak a hazai kemping-és fémbu torgyártás céljaira és exportra. az üzemben ezenkívül évi 24 kilométernyi raktári görgőspályát is előállítanak.

a kétszázharmincnyolcmillió forintos beruházásból nem egészen két év alatt megvalósított üzem már termel. százötven dolgozója évente háromszázmillió forint termelési értéket állít elő a javarészt programvezérelt automata, valamint félautomata berendezéseken.

az új kisterenyei gyáregység a salgótarjáni kohászati üzemek jól átgondolt gyártmányszerkezet-korszerűsítési tevékenységének része. hatékonyságát - a munka magas termelékenységével - jelzi, hogy míg egy tonna hidegen hengerelt acéllemez nyolc-tízezer forintért értékesítenek, az ugyanebből gyártott és mind idehaza, mind a külföldön igen keresett hegesztett vékonycső tonnánkénti ára huszonötezer forint. a hazai gyártás ráadásul évi három-és félezer tonna vékonycső behozatalától, körülbelül másfélmillió dollár devizakiadástól mentesíti a népgazdaságot.

készülnek a kedden felavatott kisterenyei gyáregység további fejlesztésének tervei is: a termelés a következő években újabb raktári elemek gyártásával egészül ki. a több mint százestendő vállalat legifjabb gyáregységében előállított áruk értéke a hatodik ötéves terv időszakában eléri az egymilliárd forintot. így a korábbi bányász-földműves településből kisterenye a megye kohászati iparának egyik bázisává alakul./mti/

--

bb.25. gépészeti szervezetek az építőiparban - szeminarium miskolcon

kör/ká/a/di

1979. május 8.

az iparszerű építőipari tevékenység során egyre több nagyértékű gépláncot, hidraulikus és elektromos gépet alkalmaznak hazánkban. ezeknek a nagyteljesítményű gépeknek gazdaságos alkalmazása, fenntartása azonban nem felel meg a követelményeknek - állapította meg egyebek között dr.szabó jános akadémikus, építésügyi és városfejlesztési minisztériumi államtitkár a miskolcon kedden kezdődött építőgépészeti szemináriumon.

/folyt.köv./

14.50/a

15¹⁰ 70a

15.50/a

- 17 -

bb. 25./ gépészeti.....folyt./-a

mint a tanácskozáson elhangzott: az építőipar rendelkezésére álló nagyértékű gépek hatékony kihasználása szükségessé teszi a gépészeti részlegek és szervezetek egységes működési elvének kialakítását, majd a koncepció következetes végrehajtását. ezt sürgeti az 1990-ig kidolgozott lakás-építési terv végrehajtása is, amely megköveteli a nagy teljesítményű gépek folyamatos üzemelését, a javítás-karbantartás megszervezését, ezzel a kiesési idő csökkentését, a hatékonyabb üzemeltetést. a szakemberek fontosnak ítélték az anyagmozgatás-, valamint a lakóépületek karbantartásának további gépesítését, és szükségesnek tartották a gépbeszerzések koordinálását, hogy lehetővé tegyék a tipizálást./mti/

..-

bb. 27. e m b a r g ó május 8-án 18.00 óráig!

magyar vezetők üdvözlő távirata csehszlovákia felszabadulásának 34. évfordulója alkalmából

k/bc/rj di

1979. május 8.

dr. gustáv husák elvtársnak,
csehszlovákia kommunista pártja
központi bizottsága főtitkárának

a csehszlovák szocialista köztársaság
elnökének,

dr. lubomir strougal elvtársnak,
a csehszlovák szocialista köztársaság
kormányának elnökének

p r á g a

kedves elvtársak!

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága, a magyar népköztársaság elnöki tanácsa, minisztertanácsa, népünk és a magunk nevében szívélyes, elvtársi üdvözlőnköt küldjük önöknek és a testvéri csehszlovák szocialista köztársaság népeinek nemzeti ünnepük, csehszlovákia felszabadulásának 34. évfordulója alkalmából.

/folyt.köv./

15.10 rj 16.85

1540

-18 -

bb. 27. / magyar vezetők... 1. folyt./rj

a magyar nép figyelemmel kíséri csehszlovákia dolgozó népének országépítő munkáját, és őszinte örömmel tekint nagyszerű eredményeire, amelyeket a kommunista párt vezetésével elért a szocializmus építésében, a politikai, a gazdasági és a kulturális élet minden területén. a csehszlovák szocialista köztársaság aktív külpolitikai tevékenységet fejt ki a szocialista közösség erősítése, a nemzetközi kommunista és munkásmozgalom egységének megszilárdítása, valamint a tartós béke és a nemzetközi biztonság megőrzése érdekében. ez a külpolitika élvezi a világ haladó és békeszerető erőinek rokonszenvét és támogatását.

megelégedésünkre szolgál, hogy a magyar szocialista munkáspárt és csehszlovákia kommunista pártjának kapcsolatai töretlenül fejlődnek a marxizmus-leninizmus és a proletár internacionalizmus elvei alapján. a magyar-csehszlovák barátsági, együttműködési és kölcsönös segítségnyújtási szerződés aláírásának a közelmúltban ünnepezt harmincadik évfordulóján kölcsönösen megelégedéssel állapíthattuk meg, hogy népeink testvéri barátsága kiállta az idők próbáját. gyümölcsöző, sokoldalú együttműködésünk jól szolgálja népeink érdekeit, a fejlett szocialista társadalom felépítését országainkban, jelentősen hozzájárul a szocialista közösség összeforrottságának és egységének további erősítéséhez.

nemzeti ünnepükön kívánjuk önöknek és csehszlovákia dolgozóinak, hogy újabb kimagasló eredményeket érjenek el a fejlett szocialista társadalom építésében, hazájuk felvirágoztatásában, a szocializmus és a béke javára.

kádár jános,
a magyar szocialista munkáspárt
központi bizottságának
első titkára

losonczi pál,
a magyar népköztársaság elnöki tanácsának elnöke

lázár györgy,
a magyar népköztársaság minisztertanácsának elnöke.

..-

-19 -

/mti/

15.18 rj

1540

16.85

bb. 31. közlekedési baleset

k/rj bc di

1979. május 8.

baranya megyében teklafalu belterületén egy személygépkocsi elütötte gyuradonovics pál 54 éves téesz tag, felső-szentmártoni lakost, aki olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a gyalogos féktávolságon belül lépett a személygépkocsi elé. a baleset körülményeinek vizsgálata folytatódik. /mtl/

--

bb. 32. a szövetkezeti kereskedelem dolgozóinak helyzetéről tárgyalt a kpvdzs központi vezetősége

t/kf/rj pp di

1979. május 8.

az áfész-ek egyre nagyobb szerepet töltenek be nemcsak a falusi, hanem a városi, sőt a fővárosi lakosság ellátásában, szolgáltatási igényeinek kielégítésében. áruforgalmuk gyors ütemben fejlődik, tevékenységük számottevően javítja az áruellátás színvonalát - hangsúlyozta szlamenicky istván, a szövetség elnöke, a kereskedelmi, pénzügyi és vendéglátóipari dolgozók szakszervezete központi vezetőségének keddi ülésén a béke szálló kupolatermében.

a szövetség elnöke tájékoztatójában a szövetkezeti kereskedelem sokrétű tevékenységéről, gazdasági hasznáról számolt be, képet adva a kiskereskedelmi forgalom 35 százalékat lebonyolító hálózatról, 130 ezer dolgozójának helyzetéről, munkakörülményeiről. a tervidőszak első három évében a korszerű, nagy alapterületű abc üzletek, áruházak építésén kívül másfélmilliárd forintot fordítottak a meglévő hálózat felújítására. a munkahelyi körülmények a hálózat bővülésével együtt fejlődtek, az új üzletek szociális ellátottsága általában hiánytalan. tennivaló elsősorban a régi hálózat további korszerűsítésében van. az áfész dolgozók személyi jövedelme lényegében a tervnek megfelelően alakul - átlagbérük az elmúlt 3 évben 18.2 százalékkal növekedett - s összerésük viszonylagos összhangban van az állami, a tanácsi kereskedelemben dolgozókéval.

/folyt.köv./

15.30 rj

-20 -

16⁰⁰

16.85

bb. 27. / magyar vezetők... 1. folyt./rj

a magyar nép figyelemmel kíséri csehszlovákia dolgozó népének országépítő munkáját, és őszinte örömmel tekinti nagyszerű eredményeire, amelyeket a kommunista párt vezetésével elért a szocializmus építésében, a politikai, a gazdasági és a kulturális élet minden területén. a csehszlovák szocialista köztársaság aktív külpolitikai tevékenységet fejt ki a szocialista közösség erősítése, a nemzetközi kommunista és munkásmozgalom egységének megszilárdítása, valamint a tartós béke és a nemzetközi biztonság megőrzése érdekében. ez a külpolitika élvezi a világ haladó és békeszerető erőinek rokonszenvét és támogatását.

megelégedésünkre szolgál, hogy a magyar szocialista munkáspárt és csehszlovákia kommunista pártjának kapcsolatai töretlenül fejlődnek a marxizmus-leninizmus és a proletár internacionalizmus elvei alapján. a magyar-csehszlovák barátsági, együttműködési és kölcsönös segítségnyújtási szerződés aláírásának a közelmultban ünnepeelt harmincadik évfordulóján kölcsönösen megelégedéssel állapíthattuk meg, hogy népeink testvéri barátsága kiállta az idők próbáját. gyümölcsöző, sokoldalú együttműködésünk jól szolgálja népeink érdekeit, a fejlett szocialista társadalom felépítését országainkban, jelentősen hozzájárul a szocialista közösség összeforrottságának és egységének további erősítéséhez.

nemzeti ünnepükön kívánjuk önöknek és csehszlovákia dolgozóinak, hogy újabb kimagasló eredményeket érjenek el a fejlett szocialista társadalom építésében, hazájuk felvirágoztatásában, a szocializmus és a béke javára.

kádár jános,
a magyar szocialista munkáspárt
központi bizottságának
első titkára

losonczi pál,
a magyar népköztársaság elnöki tanácsának elnöke

lázár györgy,
a magyar népköztársaság minisztertanácsának elnöke.

--

/mtl/

15.18 rj

-19 -

15⁴⁵

16.85

bb. 31. közlekedési baleset

k/rj bc di

1979. május 8.

baranya megyében teklafulu belterületén egy személygépkocsi elütötte gyuradonovics pál 54 éves téesz tag, felső-szentmártoni lakost, aki olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a gyalogos féktávolságon belül lépett a személygépkocsi elé. a baleset körülményeinek vizsgálata folytatódik. /mti/

.-.

bb. 32. a szövetkezeti kereskedelem dolgozóinak helyzetéről tárgyalt a kpvdz központi vezetősége

t/kf/rj pp di

1979. május 8.

az áfész-ek egyre nagyobb szerepet töltenek be nemcsak a falusi, hanem a városi, sőt a fővárosi lakosság ellátásában, szolgáltatási igényeinek kielégítésében. áruforgalmuk gyors ütemben fejlődik, tevékenységük számottevően javítja az áruellátás színvonalát - hangsúlyozta szlamenicky istván, a szövetség elnöke, a kereskedelmi, pénzügyi és vendéglátóipari dolgozók szakszervezete központi vezetőségének keddi ülésén a béke szálló kupolatermében.

a szövetség elnöke tájékoztatójában a szövetkezeti kereskedelem sokrétű tevékenységéről, gazdasági hasznáról számolt be, képet adva a kiskereskedelmi forgalom 35 százalékát lebonyolító hálózatról, 130 ezer dolgozójának helyzetéről, munkakörülményeiről. a tervidőszak első három évében a korszerű, nagy alapterületű abc üzletek, áruházak építésén kívül másfélmilliárd forintot fordítottak a meglévő hálózat felújítására. a munkahelyi körülmények a hálózat bővülésével együtt fejlődtek, az új üzletek szociális ellátottsága általában hiánytalan. tennivaló elsősorban a régi hálózat további korszerűsítésében van. az áfész dolgozók személyi jövedelme lényegében a tervnek megfelelően alakul - átlagbérük az elmúlt 3 évben 18.2 százalékkal növekedett - s összerésük viszonylagos összhangban van az állami, a tanácsi kereskedelemben dolgozókéval.

/folyt.köv./

15.30 rj

-20 -

16⁰⁰

16.31

bb. 32. / a szövetkezeti... 1. folyt./rj

a szövetség véleménye szerint nincs ok panaszra, jól fejlődik a szövetkezeti kereskedelem. a kívánatos továbbhaladás a dolgozók élet- és munkakörülményeinek javítása azonban további feladatokat ró mind az országos tanácsra, mind a szakszervezeti szervekre. a szövetség elnöke saját feladatként jelölte meg egyebek között olyan bérpolitika érvényesítését, amely a teljesítmények alapján jobban differenciál és honorálja a hatékonyabb, a jobb minőségű munkát.

a szövetség elnökének beszámolója és vészi lászlónénak, a kpvdz titkárnak korreferátuma alapján a központi vezetőség megfogalmazta a közös tennivalókat a dolgozók élet- és munkakörülményeinek további javításában. a szakszervezet nagy gondot fordít arra, hogy az állami és a szövetkezeti kereskedelem között semmiféle indokolatlan megkülönböztetés ne legyen. közösen keresik a megoldást arra, hogyan lehetne kiterjeszteni, általánossá tenni a városokban alkalmazott ösztönző, s a nehezebb munkát elismerő pótlékokat. megvizsgálják azt is, hogyan tudnák jobban honorálni a kedvezőtlenebb, osztott munkaidőben dolgozókat. a szakszervezet vezető testülete elismeréssel fogadta, hogy az áfész-ek ötéves szociálpolitikai tervüket időarányosan telteljesítve - az elmúlt három évben 893 millió forint felhasználásával - nagyban javították a munkakörülményeket. felhívta a figyelmet arra, hogy fordítsanak nagyobb gondot a régi építésszerű, kis alapterületű, a minimális szociális ellátottságu boltok korszerűsítésére, az árumozgatás fokozottabb ütemű gépesítésére. a központi vezetőség állásfoglalása, egyetértésben a szövetség elnökségével, szükségesnek tartja az áfész-eknél is a munkahelyi étkeztetés és az üdülési lehetőségek bővítését, a dolgozók lakásépítkezéseinek fokozottabb támogatását, az üzemi egészségügyi, valamint a kulturális ellátás javítását. /mti/

.-.

bb. 33. akadémiai tudományos osztályok ülései

t/ob/az/ma/rj bc di

1979. május 8.

kedden folytatódtak a magyar tudományos akadémia közgyűléséhez kapcsolódó osztályülések.

/folyt.köv./

15.40 rj

-21 -

16⁰⁰ 16.31

bb. 33. / akadémiai tudományos... 1. folyt./rj

a matematikai és fizikai tudományok
osztályának ülésén

a fejlődési irányok a fizikában témakörében tekintették át a modern fizika különböző irányait, és mérlegelték eredményeit.

az elnöklő tarján Imre akadémikus bevezetőjében hangsúlyozta: a tudományos ülés referátumai nem csupán öncélú szakmai beszámolók, hanem egyben fontos társadalmi érdekeket szolgálnak, ma is, és a jövőben is.

Koltay Ede, a fizikai tudományok doktora a magfizika kísérleti irányait elemezve leszögezte: az atommag vizsgálatának legfontosabb kísérleti módszere, hogy a vizsgálandó atommagokat nagysebességű atomrészecskékkal, mint lövedékekkel bombázzák, és megfigyelik a hatására fellépő atommag-átalakulásokat.

a debreceni magfizikus a lövedékek előállítására szolgáló gyorsító berendezések, és a mesterséges folyamatok megfigyelését elősegítő érzékelőrendszerek területén elért legújabb hazai és nemzetközi eredményekről számolt be. a nemzetközi tudományos munkamegosztás jelenlegi munkarendje lehetővé teszi - mondotta - hogy a magyar kutatók nagyobb teljesítményű berendezésekkel felszerelt külföldi laboratóriumokban is dolgozhassanak.

Nagy Tibor egyetemi adjunktus azt a dinamikus fejlődést vázolta fel, amelyet a kísérleti és az elméleti fizika az utóbbi évtizedben az anyag szerkezetének mélyebb megértése terén elért. az eddigi kutatások eredményeként most van először reális lehetőség arra, hogy a különböző nukleáris, elektromágneses kölcsönhatások leírását egységes elméleti keretbe foglalják és ennek alapján az anyagok viselkedését meghatározó elemi folyamatokat megfelelően értelmezzék.

Zawadowski Alfréd, a fizikai tudományok doktora előadásában azokat az eredményeket ismertette, amelyeket a magfizikusok a szuperfolyékonyság jelenségének kutatásában eddig elértek.

az előadásokat élénk eszmecsere követte.

/folyt.köv./
15.45 rj

-22 -

16¹⁰ 16.31

bb.26. szakosodás és együttműködés - a megye építőiparáról tárgyalt
a Nógrád megyei tanács végrehajtó bizottsága

1979. május 8.

csiz/is/ok -di

elégedetlen a megye építőiparának fejlődésével a Nógrád megyei tanács végrehajtó bizottsága. amint ezt a testület keddi ülésén megállapították, az állami építőipari vállalatok részvétele a megye építőipari feladatainak megoldásában az elvárhatónál kisebb mértékű. elmarad a követelményektől a Nógrád megyei állami építőipari vállalat munkájának hatékonysága, szervezetsége, a táncsi építőipari vállalat pedig évről-évre deficittel küzd. a szövetkezeti építőipar látszólag gyorsabban fejlődik, termelékenysége azonban jóval alacsonyabb az állami építőipari vállalatok kivitelező vállalatokétól. ugyanakkor munkaerő elszívó hatása az állami építőiparának szétaprózottsága, ezért a végrehajtó bizottság ülésén sürgették a szövetkezeti kivitelező vállalkozások és vállalatok ésszerű fúzióját, az állami és szövetkezeti kivitelező szervezetek egészséges szakosodását, tevékenységük összehangolását. az együttműködés kezdeményezésére és szervezésére a végrehajtó bizottság a Nógrád megyei állami építőipari vállalatot kérte fel./mti/

--

bb.28. mezőgazdasági kisérszerviz szolnokon

1979. május 8.

end/ká/ok -di

mezőgazdasági kisérszerviz létesítéséről, a háztáji és kisérszerviz gazdaságok eszközellátásának további javításáról döntött egyebek között keddi ülésén a szolnok megyei tanács végrehajtó bizottsága. a testület megállapította: a nagy alföldi megyében a mezőgazdasági termékek több mint egynegyedét a háztáji és kisérszerviz gazdaságok adják, ezért fokozott figyelmet érdemel munkájuk. az agroker vállalat, valamint az áfészek több mint nyolcvan fellekísépet forgalmaznak, de gyakori a hiány, az időszakos ellátási zavar. megoldatlan volt eddig az alkatrész-ellátás és a gépjármű javítás is. ezért határozott úgy a vb, hogy a megyei tanács vasipari vállalatánál 1980 tavaszáig szervezzék meg a kisérszerviz garanciális és garancia időn túli javítását.

/folyt.köv./

- 23 -

15.45/-ok 16.31

16¹⁰

bb.28./ mezőgazdasági 1. folyt./-ok

az ülésen helyeslőleg vették tudomásul, hogy a fogyasztási szövetkezetek egy év alatt 7 millió forint termelési előleget folyósítottak 183 szakcsoportjuk tagjainak, akik elsősorban liba-, sertés- és nyultenyésztéssel, méz- és tojástermeléssel, zöldség- és gyümölcsstermesztéssel foglalkoznak. a végrehajtó bizottság szorgalmazta a szerződéses árukapcsolat, termékértékesítés kiterjesztését, a termelési kedv további erősítését./mti/

bb.29. nemzetközi bélyegbörze

1 kf/gg/pp/ok -di

1979. május 8.

a szakma vezető cégeinek, öt kontinens 100 üzeletemberének részvételével rendezte meg a magyar filatelia vállalat a negyedik budapesti bélyegkereskedői napokat. a nemzetközi bélyegbörzét - amelyen jelen vannak a bélyegkereskedők világszervezetének és több ország bélyegkereskedői egyesületének képviselői is - kedden nyitották meg a Hilton szálló különtermeiben.

az első napi üzleti tárgyalásokon nagy érdeklődés mutatkozott a magyar bélyegek iránt, számos tételt vásároltak a vendégek a nemzetközi piacon kialakult áron. a magyar filatelia vállalat a baráti országok testvérvállalataival olyan kedvező megállapodásokat is kötött, amelyek eredményeként a hazai gyűjtők változatos bélyeganyaghoz juthatnak, s az eddigieknél jobb kellékellátást biztosítanak részükre.

a börze alkalmából szerdán első ízben rendeznek budapesten nemzetközi árverést, amelyen ötmillió forint értékű - a hazai filatelisták gyűjteményeiből származó - bélyeget kínálnak a külföldi partnereknek./mti/

- 24 -

15.48/-ok

1615

16.11

bb.30. új pajzsos frontfejtés egercsehiben

kör/ká/ok -di

1979. május 8.

kedden megkezdték az üzemszerű termelést a borsodi szénbányák egercsehi bányáüzemében a műszaki fejlesztés során kialakított új pajzsos frontfejtésen. a nyolcvan méter hosszúságú fronthomlok nagyteljesítményű szovjet maróhenger fejti le a megközelítőleg 2.5 méter vastagságú szenet. a kőzetomlás ellen védő pajzs alatt dolgozó szovjet géppel a bányászok a korábbi, műszakonként három tonnás átlagtermelést hat tonnára növelték. a későbbiekben a teljesítmény egy bányászra számítva tizenkét tonnára emelkedik. így az egercsehi bánya korábbi napi háromszázötven tonnás teljesítményét azonos létszámmal megkétszerezzik. a nagyteljesítményű munkahely kiszolgálására folyamatos szállítási rendszert alakítottak ki.

a borsodi szénbányáknak ez már a negyedik olyan komplexen gépesített üzeme, ahol pajzsos frontfejtés működik./mti/

bb.34. elkészült az első komputeres tomográf - bnv előzetes sajtótájékoztató a medicor-ban

t sz/mi/pp/ok -di

1979. május 8.

a múlt év végén irták alá a licencszerződést, és az elmúlt hetekben már elkészült a medicor-ban az első komputeres tomográf, amely a mai röntgenteknika legmagasabb színvonalát képviseli. a készüléket miniszámítógép, azaz mikroprocesszor irányítja, amit egyelőre a licencadó cég szállít, de a későbbiekben ezt is a medicor állítja elő. a tomográfot az eredeti tervektől eltérően nem mutatják be a tavaszi bnv-n, mert addigra felszerelik és üzembehelyezik a radiológiai klinikán. ott tekinthetik meg a szakemberek, működés közben. minderről Martos István vezérigazgató számolt be az újságíróknak kedden a medicor székházában.

/folyt.köv./

- 25 -

15.57/-ok

1620

16.11

bb. 35. konferencia az iskolák világításáról kecskeméten

rap/rj di

1979. május 8.

bács-kiskun megye kezdeményező szerepet vállalt az iskola-világítás korszerűsítésében, - hangzott el a többi között a magyar elektrotechnikai egyesület keddi, kecskeméti konferenciáján, amelyen a világítástechnika tervezői, gyártói valamint iskolaigazgatók és helyi tanácsi vezetők vettek részt.

az elektrotechnikai egyesület megyei szervezetének vezetői társadalmi munkában elkészítették az iskolavilágítás helyzetének és fejlesztésének tanulmánytervét, s jó kapcsolatot alakítottak ki az elektromos készülékek és anyagok gyárával, bács-kiskun megye tanácsa pedig, pályázati alapon, nyolcezer forinttal járul hozzá tantermenként a világítás korszerűsítéséhez. csupán a szerelést kell helyileg megoldani. azt javasolják, hogy ehhez vegyék igénybe az „egy üzem - egy iskola”, akcióban résztvevő munkahelyek, és a szülői munkaközösségek támogatását.

az eka gyárban kifejlesztették azt a fénycsöves lámpatest-típust, amely e célra a legalkalmasabb, viszonylag olcsó, nem rontja a szemet, csak minimális karbantartást igényel, és jóval kevesebb villamosenergiát használ fel, mint az izzólámpa. a gyár az év végétől már ki tudja majd elégíteni a folyamatosan érkező igényeket. így elsősorban az iskolákon, az oktatási intézményeket irányító tanácsokon mulik, melyik iskola mikor kap a követelményeknek megfelelő világítást. /mti/

-. -

bb. 38. borbély sándor látogatása a vii. kerületben

t/da/rj bc hgy

1979. május 8.

borbély sándor, az mszmp központi bizottságának titkára kedden az erzsébetvárosba látogatott. a kerületi pártbizottság székházában nádasdi józsef, a pártbizottság első titkára és aibner pál, a kerületi tanács elnöke fogadta. borbély sándor délelőtt meglátogatta a lakó- és kommunális épületeket tervező vállalatot, ahol nádasdi józsef tájékoztatta a központi bizottság 1978. áprilisi, októberi és decemberi határozatának kerületi végrehajtásáról. ezt követően koltai andre, a vállalat igazgatója ismertette a lakóterv tevékenységét, az első 15 éves lakásépítési terv megvalósításában elért eredményeit, a hatodik ötéves tervben épülő lakótelepek tervezésének, valamint a tipustervezés helyzetét, majd gárdos györgy párttitkár tájékoztatót adott a vállalat pártalapszervezetének munkájáról, feladatairól a gazdasági munka ellenőrzésében, segítségével a kb 1978 októberi határozatának tükrében.

/folyt.köv./
16.35 rj

-28 -

16.35

17.15

bb. 38. /borbély sándor ... 1. folyt./rj

a tájékoztató után a központi bizottság titkára megtekintette a lakóterv egyik műtermét, ahol a csepeli lakótelep tervezése folyik.

délután a kerületi pártbizottság székházában borbély sándor időszerű gazdaságpolitikai kérdésekről konzultációt tartott a kerületi párt-végrehajtó bizottság tagjainak, a városrészben tevékenykedő jelentősebb vállalatok, intézmények, szervezetek párttitkárainak és vezetőinek. /mti/

-. -

bb. 36. jó ütemben valósulnak meg a szociálpolitikai tervek vas megyében - a szot és a megye vezetői tanácskoztak szombat-helyen

Lér/is/rj hgy

1979. május 8.

vas megye szociális helyzetéről tanácskoztak kedden szombat-helyen a szakszervezetek országos tanácsa és vas megye vezetői. megállapították, hogy a szociálpolitikai tervek jó ütemben valósulnak meg a megyében. az előző ötéves tervben mintegy 12 ezer lakás épült, s a mostani tervidőszakra is ennyi új lakás létrehozásával számoltak. a családirházak építésénél némi lemaradás tapasztalható, a munkáslakásépítési akcióban viszont az ötödik ötéves terv eltelt három évében már több mint kétszer annyi otthon épült, mint a megelőző öt évben. a tervezett üzlethálózat-fejlesztés 78 százalékát valósították meg eddig.

az óvodák, bölcsődék építését nagymértékben segítik az üzemek, vállalatok. ennek eredményeként a tervezett háromezer helyett a tervidőszak végére mintegy 3200-3300 óvodai hely épül. a beruházási költségekhez az üzemek, vállalatok mintegy hetvenmillió forinttal járulnak hozzá.

az üzemegészségügy is sokat fejlődött, de nem tudott lépést tartani az ipar fejlődésével. a megyében jelenleg 34 gyár dolgozói részesülnek üzemorvosi ellátásban, tíz üzemnek főállású üzemorvosa van. egyre nagyobb gondot fordítanak a munkahelyeken a munkavédelemre és a munkakörülmények javítására. ennek is köszönhető, hogy a foglalkoztatottaknak már csak 8-9 százaléka változtat munkahelyet évente. /folyt.köv./

16.40 rj

-29 -

16.50 17.15

bb. 36. / jó ütemben... 1. folyt./rj

részletesen elemezték a tanácskozáson a bérezéssel kapcsolatos kérdéseket, megállapítva, hogy e téren még nincs minden rendben, szükség van az elosztás tökéletesítésére. egyes helyeken előfordul még üzemben belüli munkanélküliség is és a dolgozóknak csak 65 százaléka részesül teljesítmény szerinti bérezésben. /mti/

--

bb. 37. 100 éves a vízmesterképzés - jubileumi ünnepség, kiállítás baján

Lász/rj is hgy

1979. május 8.

a vízmesterképzés megkezdésének 100. évfordulója alkalmából kétnapos jubileumi ünnepség kezdődött kedden baján, a tóth kálmán vízügyi szakközépiskolában. az első napon előadás hangzott el a vízmesterképzésről, amelyet 1879-ben kezdtek meg Kassán. a vízmesterek hároméves tanulással - főként gyakorlati ismeretek elsajátításával - szerezték meg oklevelüket. feladatuk a folyók, a vízgyűjtők ügyelete, karbantartása volt. szerepüket ma a vízügyi technikusok látják el; képzésüket az ország kilenc szakközépiskolájában végzik. az 1962-ben alapított bajai vízügyi szakközépiskolában az idén adják át az 1000. technikus oklevelet.

szerdán kiállítás nyílik baján a vízmesterképzés 100 éves történetéről. a tárlaton tankönyvek, eszközök, bizonyítványok, oklevelek dokumentálják az évszázados mesterség múltját. /mti/

--

16.50 rj 18.11

-30 -

1415

bb. 39. egy hónapos késésben a primőr-szezon - a szabadföldi kertészetek többet ígérnek

ö/kz/rj hgy

1979. május 8.

dél-baranyában szedésre érett a „primőrök királynője”, a zöldborsó. mint minden tavasszal, most is a szársomlyó és a tenkes-hegy lábánál lévő védett fekvésű kertekből vitték piacra az első kilókat. más években ez az esemény a primőr-időszak kezdetét, vagy a kezdetének közvetlen közelségét jelezte. az idén nem. az ősszel vetett borsó jelentős részt ugyanis még az országnak ezen a déli vidéken is kipusztították az erős téli fagyok. ami szedésre érett, az csak maradéka annak, amit elvetettek, s amire a kereskedelem számított. egyelőre késik a folytatás is.

az ország déli, primőr-termő körzetében - baranyában, békésben és csongrádban - ahol korábban tavaszodik, s több a napfényes órák száma is, mint az északabbra fekvő tájakon, a jelenlegi kilátások szerint, az átlagoshoz képest, körülbelül egy egész hónapot késnek az összes primőrök. nagyjából hasonló a helyzet az ország zöldségeskertjében, a napfényben különösen gazdag bács-kiskun megyében is. a szezonnak már az indulása is rossz volt. a január eleji nagy hóvihár baranyában is és még sokhelyütt az országban tönkretette a palántanevelőket. tizezer számra fagytak meg a zsenge növények, így újra kellett kezdeni a munkát. ez a mezőgazdasági üzemeknek tetemes többletköltséget jelentett, a fogyasztóknak pedig kevesebb, s éppen ezért drágább korai salátát, retket, uborkát, paprikát, paradicsomot.

a primőrtermelés fundamentumai nálunk a napenergiával fűtött fóliaházak. az elmúlt hetek, hónapok időjárása azonban a fóliás zöldségnevelésnek sem kedvezett. a szokottnál lényegesen kevesebb napfény, a gyakori lehülés, a nem egyszer fagypontra alá süllyedő hőmérséklet, erősen lelassította a növények fejlődését. a jelenlegi helyzetből ítélve a szakemberek arra számítanak, hogy a más években már májusban megkezdődő „primőrarádat”, az idén az ország legmelegebb vidékeiről is csak júniusban indulhat meg. az idő - s ezzel együtt a felhozatali arányok eltolódására jellemző, hogy bács-kiskun megye háztáji és nagyüzemi kertészeiből eddig még alig egymillió csomó retket tudott felvásárolni a kereskedelem. normális időjárású években ebben az időpontban már ennek kétszerese-háromszorosa került piacra erről a vidékről.

/folyt.köv./

17.00 rj 18.11

-31 -

1420

bb. 39. / egy hónapos késésben.. 1. folyt./rj

bács-kiskun megyében egyébként a kajszibarack is megsínylette az áprilisi fagyokat, a hüvös májust. a jó termést ígérő gazdag virágzásból alig 20-30 százalékos „berakodottság”, alakult ki. vannak olyan kertek, ahol az ígérkező termés 100 százaléka elfagyott. rosszul termékenyültek a többi csonthéjasok, a meggy, a cseresznye, az őszi barack és a szilva is. a már évek óta rendszeresen fagykárosult bács-kiskun megyei kajszisokkal ellentétben, a szabolcsi almáskertekben szerencsére nem tettek komolyabb károkat a tavaszi fagyok. a termés még nagyon sok minden mulik, de annyi biztos, hogy a pillanatnyi helyzet nem rossz. a bőséges virágzásból, a jó kötődésből, ha az időjárás kedvező marad, kifejezetten jó termés is lehet. a vidék gyümölcs-kertészei mindent meg is tesznek ennek érdekében: mind a nagyüzemekben, mind a háztájiban tul vannak már a téli alma ötödik permetezésén is. egyidejűleg tervszerűen végzik az ezévi telepítéseket: előreláthatóan együttesen mintegy 600 hektárral gyarapítják, s ezzel csaknem 30.000 hektárra növelik a szabolcsi almáskertek együttes területét.

a primórtermelés és felhozatal kedvezőtlen alakulásához képest lényegesen jobb helyzetben van és többet ígér a szántóföldi zöldségtermesztés. késés, persze, ezen a területen is van, de mint a szakemberek hangsúlyozzák, a növények bámulatossá gyorsan tudják pótolni az elmaradásokat. tolnában más években ilyenkor már nagyrészt kiültették a paradicsompalántákat, most viszont úgy számítják, hogy legfeljebb e hét második felében foghatnak hozzá. bács-kiskun megyében még csak a „bátrabbak”, kezdtek meg a szabadföldi palántázást. a legtöbb helyen azt mondják, megvárják a „fagyosszentek”, elmúlását. tolnához hasonlóan óvatosak, s csak e hét végén, a jövő hét elején szándékoznak nagyobb ütemben hozzáfogni a palánták szabadföldi ültetéséhez. a gazdaságok sokhelyütt termelés-technikai mesterfogásokkal is megpróbálják csökkenteni az idővesztésüket. baranyában is, hevesben is síkfóliával takarják le többek között az elvetett dinnyemagvakat, s e fólia a kikelés után is védi a növényeket a hidegtől. baranyában együttesen csaknem félmillió négyzetméteren alkalmazzák ezt a módszert. bács-kiskun megyében a szamócaültetvények egy részét is fóliával beborították. úgy tapasztalják, hogy nemcsak a hidegtől óvja a zsenge növényeket, „fagygyűjtő”, hatása is van s ezzel meggyorsítja, két-három héttel előbbre hozza a szamóca érését.

a kedvezőtlen időjárás, s a sok egyéb nehézség /békés megyében például mindeztől nem kapták meg a gazdaságok a zöldbab vetőmagját/ ellenére az idén tovább folytatódik a zöldséggyümölcsstermelés fellendülése, korszerűsítése.
/folyt.köv./

17.10 rj

-32 -

ms 18.11

bb. 39. / egy hónapos késésben... 2. folyt./rj

heves megyében, ezen az ország ellátása szempontjából elsőrendűen fontos kertészkedő vidéken, ebben az évben még az eddigi abszolút rekordként számoltartott 1977. évinél is 20 százalékkal többet akarnak termelni. ez azt jelenti, hogy az előzetes tervek szerint az idén heves megyéből mintegy 11.000 vagon zöldség kerül piacra. az e célt szolgáló korszerűsítés egyik leglényegesebb eleme az, hogy a zöldségtermelést azokra a területekre koncentrálták, ahol a legjobbak az adottságai. e folyamat előrehaladottságát jelzi, hogy az idén már mindössze négy nagyüzem - a tarnamérai lenin, az erdőtelki szabadság és a hevesi rákóczi termelőszövetkezet, továbbá a hevesi állami gazdaság - produkálja a megye zöldségtermelésének több mint 40 százalékát. a fennmaradó 60 százalék zömét is mindössze 12 nagyüzem termeli meg.

e gazdaságok, többek között már csak a nagy terület miatt is, meg tudták oldani a zöldségtermelés magas színvonalu gépesítését: a palántázás már mindenütt géppel történik, s lényegében a vegyeszerezés, az öntözés és a permetezés általános gépesítése is meg van oldva. a betakarítás igényel még viszonylag sok kézimunka-erőt. e nagyüzemek gazdaságosan tudják megszervezni azt is, hogy saját „háztartásukban”, elegendő mennyiségben és biztonságosan állítsák elő mind a nagyüzemi táblákra, mind pedig a háztáji földekre a palántát.

csongrád megyében a vetésszerkezetben történtek fontos változások: növelték a legkeresettebb áruk köztük a paradicsom és a fűszerpaprika vetésterületét. a koraiak termelésére berendezkedett szentesi zöldségtermesztési rendszer, amelyhez az idén újabb négy gazdaság csatlakozott, programosan arra törekszik, hogy ne csak nagytömegű, hanem egyöntetű minőségű árut is adjon piacra, s ezzel versenyképesebbé tegye a termékeit a világpiacon. e célból a társulást irányító szentesi árpád tsz egységesen kiváló minőségű szaporító anyaggal, előnevelt palántákkal látja el taggazdaságait. nem kis tételről van szó: a szentesi zöldségtermesztési rendszer taggazdaságai csak közösen több mint ezer vagon árut akarnak értékesíteni az idén.

győr-sopron megyében a jelek szerint az idén ismét előre halad az a folyamat, amelyben a háztáji gyümölcsösök a nagyüzemek szerves kiegészítőivé válnak. ezt a természetesen nem egy év alatt megvalósuló programot azzal akarják elindítani, megvalósítani, hogy az egyes falvak háztáji termelőit azonos gyümölcsfajták telepítésére ösztönzik. így könnyen meg lehet szervezni a fák gondozását is, és a termés folyamatos, biztonságos értékesítését is. /mti/

..-

17.20 rj

-33 -

18.11

bb.27. kiegészítés a bb.27. /magyar vezetők / hírünkhöz

z/ok hgy

1979. május 8.

apró antal, az országgyűlés elnöke táviratban köszöntötte alos indrát, a csehszlovák szocialista köztársaság követségi gyűlésének elnökét. a hazafias népfront országos tanácsa, a szot és a kisz az évforduló alkalmából ugyancsak táviratban köszöntötte a partnerszervezeteket./mti/

bb.40. festmények kelet-szlovákiából

t cs/ok hgy

1979. május 8.

huszonkét festőművész harminc alkotásából nyílt kiállítás kedden a budapesti csehszlovák kulturális és tájékoztató központban, „kelet-szlovákiai festészet a xx. század első felében,„ címmel.

a kelet-szlovákiai galéria tulajdonában levő festményeken szlovákiai tájakat, városokat, embereket örökítettek meg az ecset mesterei. a kassáról, utcákról, házakról, festői tájakról, folyókról, árvizről, gyermekekről, munkásokról és a munkáról készült képek az alkotók témagazdagságából adnak izelítőt.

a csehszlovák köztársaság felszabadulásának 34. évfordulója alkalmából megrendezett tárlatot, amelyet imrich grosko művészettörténész, a kelet-szlovákiai galéria igazgatóhelyettese nyitott meg, május 20-ig tekinthetik meg az érdeklődők. ezt követően a kiállítás magyarországi körutra indul. vas megyében a magyar-csehszlovák barátsági héten, majd kalocsán a hagyományos lidicei emléknapon mutatják be./mti/

17.15/-ok 18.11

1430

- 34 -

bb.41. jobban össze kell hangolni a beruházó, a tervező és a kivitelező szervek munkáját - a komárom megyei tanács vb ülése

ber/is/ok hgy

1979. május 8.

a tanácsoknak messzemenően be kell tartaniuk a beruházási előírásokat, és a nem kellően megfontolt, megalapozatlan, fedezet nélküli befektetéseknél nem szabad elmulasztani a felelősségrevonást. a komárom megyei beruházási vállalatnak következetesebben kell képviselnie a megbízók érdekeit, ugyanakkor határozottabban fel kell lépnie mind a megbízók, mind a kivitelezők megalapozatlan igényeivel szemben. a késedelmes, illetve mennyiségileg, vagy minőségileg kifogásolható beruházásoknál jobban kell érvényesíteni a polgári törvénykönyv által nyújtott kártérítési lehetőségeket. - ezeket jelölte meg legfontosabb teendőként a komárom megyei tanács végrehajtó bizottsága keddi ülésén, ahol a tervező, a beruházó és a kivitelező szervek együttműködésének a tapasztalatait vitatta meg.

a testület már a korábbi években is foglalkozott azzal, hogyan lehet a közös érdekeltiséget növelni. az akkor hozott határozatok végrehajtásával ma már jelentős fejlődést értek el. így például a megyei tanács által életre hívott építőipari koordinációs bizottság irányításával reálisan számba tudták venni a rendelkezésre álló kapacitást, profiltisztítást tudtak végrehajtani és nagyobb erőket tudtak összpontosítani olyan helyekre, ahol nagy volt az elmaradás. így sikerült például esztergomban meggyorsítani a lakásépítkezéseket. a megyei tanács az utóbbi 10 évben 120 millió forint támogatást nyújtott az építőipari vállalatok fejlesztéséhez. tervező irodája pedig tipusterv-tárat hozott létre, amelyet folyamatosan korszerűsít, és amely minden elsőfoku építési hatóságnál a lakosság rendelkezésére áll.

a végrehajtó bizottság felhívta a igyelmet arra, hogy messzemenően gondoskodni kell az ötödik ötéves terv hátralévő beruházásainak pontos befejezéséről, s már most mindent meg kell tenni annak érdekében, hogy jól készítsék elő a hatodik ötéves terv lakásberuházásait. a központi szervektől viszont igényelni kell, hogy gyorsabban korszerűsítsék a technológiát, s olyan gazdaságosan alkalmazható terveket dolgozzanak ki, amelyek összhangban vannak a tanácsok pénzügyi lehetőségeivel./mti/

- 35 -

17.20/-ok

1440

18.11

bb.42. tanácsi testületi ülések a főváros kerületeiben

t bp/mi/bc/ok hgy

1979. május 8.

Budapest öt városrészében is üléseztek kedden a tanácsi testületek. a IX. és a XV. kerületben a tanácsok, a II., a IV. és a XXII.-ben pedig a végrehajtó bizottságok.

A XV. kerületi tanácsülés napirendjén az elmúlt évi hatósági munka értékelése szerepelt. ennek színvonalát jónak ítélte meg a testület. az értékelést megerősíti, hogy bár 110 ezer különféle ügyirattal kellett foglalkozniuk a szakigazgatási szerveknek, ezek túlnyomó többségét időben elintézték. a 30 napos határidőt az ügyek mindössze fél százalékában lépték túl. elsőfoku hatóságként csaknem 15 ezer határozatot hoztak, ebből nem egészen 350-et fellebbeztek meg az érintettek, a másodfoku hatóság azonban csak 68-nak a jogosságát ismerte el.

A IV. és a XXII. kerületi tanács végrehajtó bizottsága az elmúlt évi költségvetési revízió tapasztalatait vitatta meg. figyelemreméltó eredményként állapította meg mindkét testület, hogy a tervezett karbantartási, ellátási és más költségek elegendőnek bizonyultak a szükségletek kielégítésére. néhány vonatkozásban azonban a gazdálkodás hiányosságai is hasonlóak a két városrész tanácsi intézményeinél. így például, évek óta visszatérő gondként esett szó arról, hogy a vagyonteltek, „nagyvonalúak”, nem teljesek. a tapasztalatok alapján a jövőben fokozottabban ellenőrzik ezeket a nyilvántartásokat. a költségvetési revíziók számos olyan tapasztalatot is hoztak, amelynek alapján egy-egy területen ésszerűbbé, gazdaságosabbá lehet tenni a munkát. az újpesti dolgozók gimnáziuma vezetőinek például javasolták, hogy kevesebb óraadó tanárt foglalkoztasson az intézmény, s az így fölszabaduló bér birtokában több főállású szerződtesen. a XXII. kerületben arra tettek javaslatot, hogy az iskolák ne külön-külön alkalmazzanak karbantartó, javító szakembereket, hanem közösen hozzanak létre ilyen feladatokat ellátó csoportot.

A IX. kerületi tanács ülésén a fővárosi kertészeti vállalat adott számot a városrészben végzett munkájáról, illetve az ideai feladatairól. a IX. kerületben több mint 200.000 négyzetméter zöldterület - egy lakosra majdnem 20 négyzetméter jut, s ez lényegesen jobb a fővárosi átlagnál - és mintegy 15.500 sorfa díszlik a ferencváros utcáin. tavaly a parkokba és a játszóterekre csaknem 3 000 cserjét, 280 fát, több mint 16 ezer virágot, 90 örökzöldnövényt ültetett el a vállalat. ezenkívül 32 ezer négyzetmétert vetett be füvel, a sétányokra pedig több mint 150 köbméter gyöngykvácsot terített. a nemzetközi gyermekévre is készülve a játszóterek berendezéseinek 90 százalékát megjavította és újra festette. a hámán kató uti lakótelepen a sportkertben salakpályát épített, a téren pedig mintegy 3000 négyzetméternyi cserjesávot alakított ki. a vállalat tervei szerint az idén a ferencváros parkjaiban 1600 cserjét ültetnek el, 20.000 négyzetméter pázsitot felújítanak, és több mint 15.000 egynyári virág kerül az ágyásokba./folyt.köv./

- 36 -

17.30/-ok

19.10.89

bb.42./ tanácsi testületi 1. folyt./-ok

A II. kerületi tanács végrehajtó bizottsága a városrész ingatlankezelő vállalatának tevékenységét értékelte. megállapította, hogy annak színvonala minden területen emelkedett. növekedett a házkezelőségek hatásköre, többek között az, hogy az elmúlt évtől ők kötik meg a lakókkal a lakásbérleti szerződéseket. javult a vállalat gyorsszolgálati tevékenysége is. negyvenkét dolgozója 11 gépkocsival áll a lakosság rendelkezésére. ezt a részleget tovább fejlesztik az idén, s így megkétszereződő munkákész és járműpark jóvoltából már mindenfél, azonnali beavatkozást igénylő hibát gyorsan elháríthatnak. javult a vállalat lakóház- és lakásfelújítási munkája is. az erők koncentrációjával csökkentették a kivitelezés idejét. a vállalat idei terveiben 60 épület és csaknem 750 régi otthon „újávarázzsolása”, szerepel.
/mti/

-. -

bb. 44. a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb. 16. sz. hírünk 2. folytatását, amely arról szól, hogy németh károly fogadta sztanko todorovot, teljes egészében visszavonjuk és az alábbiakban külön hirt adunk erről az eseményről.

x x x

németh károly fogadta sztanko todorovot

k/da/rj hgy

1979. május 8.

sztanko todorov, a bolgár népköztársaság minisztertanácsának elnöke kedden látogatást tett az MSZMP központi bizottságának székházában, ahol szívélyes, elvtársi légkörű megbeszélést folytatott németh károllyal, az MSZMP politikai bizottságának tagjával, a központi bizottság titkárával. a megbeszélésen részt vett lázár györgy, a politikai bizottság tagja, a minisztertanács elnöke, sebestyén jeno, hazánk bulgáriai nagykövete, valamint vladimir videnov, a bolgár népköztársaság magyarországi nagykövete.
/mti/

-. -

17.25 rj 19.10.89

-37-

bb.43. huszár istván látogatása óbudán...

t da/bc/ok hgy

1979. május 8.

huszár istván, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács kedden óbudára látogatott. a vendéget a kerületi pártbizottság székházában hart jánosné, a pártbizottság első titkára és kiss imre tanácselnök fogadta. huszár istván találkozott a kerületi párt végrehajtó bizottság tagjaival, és tájékoztatót hallgatott meg a 140 ezer lakosu, dinamikusan fejlődő városrész politikai, gazdasági életéről, valamint a városfejlesztés helyzetéről. a lakásépítési tervekről, az egészségügyi ellátásról. ezt követően huszár istván felkereste a pamutnyomóipari vállalatot, ahol tatár józsef vezérigazgató és audikovszky józsefné, a pártbizottság titkára ismertette a több mint 18 ezer dolgozót foglalkoztató textilvállalat munkáját, feladatait, törekvéseit az ötödik ötéves terv hátralevő időszakában, valamint a hatodik ötéves tervre vonatkozó főbb koncepcióit. a vállalat 11 gyárában a szövött és kötött ruházati kelmék széles választéka mellett ma már tarkánszőtt asztal- és ágyneműket, s a korszerű igényeknek megfelelő függönyöket is készítenek.

a látogatás befejezésekként huszár istván kibővített pártbizottsági ülésen időszzerű gazdaságpolitikai kérdésekről tartott előadást./mti/

...- elnökhelyettese

bb.45. a béke és barátsági hónap eseményei

mzs/han/zsi/ber/blb/is/ok hgy

1979. május 8.

magyar-szovjet ifjúsági találkozóval kezdődött meg kedden győrött a béke- és barátsági hónap győr-sopron megyei eseménysorozata. a szovjet vendégek az ady endre lakótelepi kék iskola diákjaival ismerkedtek és részt vettek az iskola utörőcsapatának a győzelem napja tiszteletére rendezett ünnepi csapatgyűlésén. a csornai művelődési központban nagygyűlést tartottak, amelyen sebestyén nándorné, az országos béketanács elnöke mondott ünnepi beszédet. a nagygyűlésen felszólalt iván vasziljevics szalimon, a szovjetunió budapesti nagykövetségének tanácsosa. az ünnepség a kisz központi bizottsága művészegyüttesének műsorával ért véget.

komlón, a pártbizottság dísztermében megrendezett megyei nagygyűléssel kezdődött meg a béke- és barátsági hónap baranyai programorozata. a nagygyűlésen dr.molnár béla, a hazafias népfront országos tanácsának titkára mondott ünnepi beszédet. a gyűlésen ünnepi műsort adott a komlói kun béla gimnázium énekkara és irodalmi színpada./folyt.köv./

- 38 -

17.50/-ok

18⁰⁰

19.10

bb.45./ a béke és barátsági 1. folyt./-ok

szolidaritási békegyűléssel nyitották meg dunaujvárosban, a városi tanács dísztermében a béke- és barátsági hónap fejező megyei rendezvénysorozatát. a nagygyűlésen dr.sütő gyula, az országos béketanács titkára mondott beszédet, majd dunaujvárosi énekkarok, szavalók műsorára került sor. a dunaujvárosi békegyűlés résztvevői táviratban fejezték ki együttérzésüket a kínai agresszió sújtotta hősi vietnami nép iránt.

az oroszlanói művelődési központban nyitották meg a béke- és barátsági hónap komárom megyei rendezvénysorozatát. juhász róbert, a hazafias népfront országos tanácsának tagja méltatta az esemény jelentőségét, majd a helyi bányászszínpad adott műsort.

a béke- és barátsági hónap tolna megyei megnyitó ünnepségére küldöttség élén szekszárdra látogatott, szergej nyikolajevics vernov akadémikus, a szovjetunió békvédelmi bizottsága elnökségi tagja, a moszkvai békebizottság elnöke. a szovjet küldöttség részt vett a felszabadulás téri szovjet hősi emlékműnél tartott koszoruzási emlékünnepeken, majd a tolna megyei állami építőipari vállalat székházában rendezett békenagygyűlésen, melyen dr.sztanyik b. lászló, az országos béketanács elnökhelyettese, az országos sugárbiológiai és sugáregészségügyi kutató intézet igazgatója mondott ünnepi beszédet./mti/

...-

bb.48. elhunyt dr.rudas györgy

z/bc/ok hgy

1979. május 8.

dr.rudas györgy, nyugalmazott rendőrvezérőrnagy életének 58. évében, hosszan tartó betegség következtében elhunyt. temetéséről később intézkednek.

a belügyminisztérium

/mti/

...-

bb.49. a radnóti színpad igazgatósága közli:

i me/z/bc/ok hgy

1979. május 8.

a május 9-én délutánra hirdetett trakhiszi nők című előadás technikai okok miatt elmarad. a jegyek a váltás helyén visszaválthatók.

/mti/

...-
- 39 -

17.58/-ok 19.10

18⁰⁰

bb.46. együttes ülést tartott az országgyűlés szociális és egészségügyi, valamint kulturális bizottsága

t/ma/az/gg/ra bc hgy

1979. május 8.

az orvosok és a pedagógusok, a minisztériumok és a tanácsok, valamint a társadalom összehangolt erőfeszítésére van szükség az iskolaegészségügyi ellátás javításához - állapították meg az országgyűlés szociális és egészségügyi, valamint kulturális bizottságának keddi együttes ülésén, amelyet géczy jános, a kulturális bizottság elnöke nyitott meg, a parlamenti tanácskozáson - amelyen részt vett raffai sarolta, az országgyűlés alelnöke is - a párt-és állami határozatok tükrében, egyebek között az egészségügyi és az ifjúsági törvény szellemében elemezték az iskolaegészségügyi munka helyzetét, s a teendőket.

az egészségügyi minisztérium a képviselőknek összeállított jelentésében leszögezte, hogy a nagy hagyományokkal rendelkező területen az 1950-es évektől kezdve némileg visszaesett az ellátás színvonala. az általános oktatási kötelezettség bevezetésével, a hétmérföldes csizmában haladó óvodai fejlesztéssel nem tartott lépést az iskolaorvosi munka. ezért is tűzte 1972-ben a központi népi ellenőrzési bizottság napirendjére az iskolaegészségügyi ellátás helyzetét, s a vizsgálat nyomán számos intézkedés született. az óvodák és az általános iskolák felügyeletét a körzeti orvosi hálózatra bízták, a középiskolákban pedig önálló iskolaorvosok álltak munkába. gondoskodtak a gyógyító-megelőző és a közegészségügyi-járványügyi hálózat együttműködéséről, s több szervezeti-módszertani intézkedés szolgált a serdülő korosztály egészségének megóvását, illetve gyógyítását.

a központi és a helyi erőfeszítések eredményei részben már megmutatkoztak - ez derült ki a vitában felszólaló több képviselő példatárából is. szurgyi istvánné /szolnok megye/ tízéves iskolavezetői tapasztalatát összegezve mondta: az iskolaegészségügyi ellátás sokat fejlődött a megyében, s ez jórészt a tanácsai egészségügyi és művelődési osztályok gyümölcsöző együttműködésének köszönhető. ma már nemcsak kiszűrik az érzékszervi betegséggel bajlódó gyerekeket, hanem gondoskodnak a szakorvosi gyógyításukról is. öt-hat évvel ezelőtt közel sem rajzolhattak volna ilyen kedvező képet a megyében.

a fények mellett azonban az árnyak is fellelhetőek az országos helyzetet érzékeltető képen - hangsúlyozta dr. novák pálné, /heves megye/. a szabolcs megyei tízezer szakmunkástanulónak csak mintegy negyede vehet részt a szűrővizsgálatokon, tehát a jövő munkásainak gyógyító-megelőző ellátása differenciált támogatást igényel - állapította meg toth géza /szabolcs megye/. hasonlóképpen vélekedett bacskai istvánné /hajdu-bihar megye/, hozzátéve: a meglevő lehetőségekkel is jobban kellene gazdálkodni.

/folyt.köv./

17.45/ra

-40-

bb.46. / együttes ... folyt./ra

hogyan miképp? egy, néhány napja átadott, 40 kicsinynek otthont adó óvoda esetét említette, ahol számtalan közfal szabdalja szét az épületet - még selejtjáték feliratu raktár is akad -, elcsenve a helyet a gyerekektől. a tanácselnök az avatáson még azt is elmondotta a képviselőnek, hogy az első adandó alkalommal átlukasztják a közfalakat, újabb óvodáscsoportnak teremtsenek teret. a minisztériumi beszámolóból ugyanakkor kitűnt, hogy az ország óvodáinak több mint egyharmadában 100 helyre 120-150 apróságot vesznek fel, tehát nagy a zsúfoltság.

több képviselő foglalkozott az oktatási intézmények közegészségügyi körülményeivel. az erőfeszítések ellenére például a 4022 általános iskolának a fele még mindig nem rendelkezik tornateremmel vagy tornaszobával, zsúfoltak a napközik, s különösen kedvezőtlen a helyzet borsod, heves és somogy megyében. komoly gondot okoz a tantermek általánosan gyengemegvilágítása, s elkelnének könnyen állítható, a gyerekek adottságaihoz igazodó iskolai butorok is. hogy ez miért iskolaegészségügyi kérdés? mindenekelőtt azért, mert a kellő világítás hiánya károsítja a fiatalok szemét, gyakran maradandóan, egy egész életre. a rossz iskolabutor hatása testtartásbeli hibákban, és más rendellenességekben mutatkozhat meg.

a megoldás rögzös útját érzékeltette hozzászólásában varga zsigmond /békés megye/, is. egy világítási armatura 1500 forintba kerül, s ezért egy iskola a felújításra önmagában nemigen vállalkozhat. igaz, pénz nélkül is akadnak teendők, amelyekből a pedagógusoknak és a szülőknek egyaránt vállalniuk kell. a napköziotthonokban például nem szabad tulszervezni a tanulók életét heti értékelésekkel, etikai foglalkozásokkal, s más visszatérő programokkal, mert nem jut elég idő a játékos mozgásra. egy másik példa a napköziotthonos étkezést jellemezte: sokan azzal érvelnek, hogy az nincs pénz az iskolatejre, nos, a békésiek kiszámították, hogy az uzonnakeretből a tej és a kifli mellett 20 fillér még marad is, tehát nem a pénz, hanem az akarás kevés. a közvélemény felvilágosítását, a szülők meggyőzését állította hozzászólásának középpontjába dr. király istván /budapest/, a „hogyan továbbra,, a lehetőségekkel való ésszerű gazdálkodásra dr. palotai sándor /pest megye/ dabasi megoldást idézett: 1200 adagos központi konyháról látják el a gyermekintézményeket, s így nem kell minden iskolához, óvodához drágán külön konyhát építeni. mándics mihály /bács megye/ a bajai járás déli községeinek gyermek gyógyító-megelőző munkáját emelte ki, hangsúlyozva: a körzeti orvosok, a védőnők, a köjálósok példásan együttműködnek, s a gyermek-szakorvosok havonta kétszer minden településre eljutnak. így aztán valóban végigkísérhetik az apróságok fejlődését a csecsemő-időtől a felnőttkorig, a szabvány nyomtatványok rubrikáiba rögzítve a fejlődés minden lényeges mozzanatát.

/folyt.köv./
18.00/ra

-41-

1830 19.11

bb.46. / együttes ... 2.folyt./ra

a parlamenti tanácskozáson részt vett és felszólalt dr.zsögön éva egészségügyi államtitkár és dr.hanga mária oktatási miniszterhelyettes. mindketten a tárcák közötti együttműködés jelentőségét méltatták, ismertetve a közös munka módszereit és eredményeit. rámutattak arra is, hogy programot dolgoztak ki a tantermek jobb megvilágítására, a gyermekélelmezés javítására, az egészségügyi dolgozók és a pedagógusok speciális szakmai továbbképzésére.

az iskolaegészségügyi munka továbbfejlesztésére - egyebek között dr.kaposvári julia /budapest/, dr.petri gábor /csongrád megye/, dr.radnai éva /fejér megye/ és dr.tóth jános /budapest/ ajánlására - a két bizottság javaslatot fogadott el. dr.pesti lászló a szociális és egészségügyi bizottság elnöke zárszavában hangsúlyozta a központi intézkedések, a tanácsi erőfeszítések mellett a társadalmi összefogás jelentőségét.

az együttes ülést követően a kulturális bizottság tagjai tovább folytatták munkájukat, megvitatta az idegen nyelvek iskolai oktatásának helyzetét.

/folyt.köv./

bb.47. hatodszor kiváló a hevesi rákóczi tsz - havasi ferenc látogatása heves megyében

köv/ra is hgy

1979. május 8.

havasi ferenc, az mszmp központi bizottságának titkára kedden heves megyébe látogatott.

a vendéget visontán fogadta vaskó mihály, a heves megyei pártbizottság első titkára. a központi bizottság titkára megtekintette a visontai szénmezőn az ország legnagyobb és legkorszerűbb külfejtéses bányáüzemét, ahol az ideai esztendőben hétmillió tonna szén kitermelését tervezik. a visontai bányászok máris túlteljesítették időarányos tervüket, és az előírtnál jobb minőségű fűtőanyagot adnak a gagarin hőerőműnek.

havasi ferenc a látogatás következő állomásaként az új ércmező feltárásának helyzetéről tájékozódott recskén, majd megtekintette az épülő 2-es számú függőaknát.

délután a hevesi rákóczi termelőszövetkezetben folytatódott a látogatás. a gazdaság idén nyerte el hatodszor a kiváló címet, amelyet most havasi ferenc adott át gulyás sándor tsz elnöknek a hevesi művelődési központban rendezett ünnepi közgyűlésen.

/folyt.köv./

18.10/ra 19.11.89

-42-

:

bb.47. / hatodszor ... folyt./ra

a mintegy hatezer hektáron gazdálkodó termelőszövetkezet évek óta kimagasló eredményeket produkál a kertészeti termelésben és egyre fontosabb szerepet vállal az ország, ezen belül a helyi lakosság zöldségellátásában, valamint a vetőmagtermelésben. kukoricából az elmúlt évben 71 mázsát termeltek hektáronként./mti/

-. -

bb.50. intézkedések csongrádban a befejezetlen beruházások számának csökkentésére

dén/ra is hgy

1979. május 8.

a tervtől eltérő új létesítmények építésének megkezdését még abban az esetben is meg kell gátolni, ha azok egyébként indokolt helyi szükségleteket elégítenének ki - hangsúlyozták a csongrád megyei tanács végrehajtó bizottságának kedden szegeden megtartott ülésén, melyen az ötödik ötéves terv beruházásainak építési ütemét vizsgálták.

a megyei tanács tervosztályának elemzése szerint a tanácsi befejezetlen beruházások értéke jelenleg meghaladja az egymilliárd nyolcszáz millió forintot. ezt az összeget két év alatt legalább egy milliárd forintba kívánják csökkenteni. ennek érdekében az emberi munkaerőt, a gépeket és az építőanyagot, a legfontosabb beruházásokhoz koncentrálnak. így többek között gyorsítani kívánják a tervben szereplő általános iskolák építését.

a szakemberek számolnak azzal, hogy a nagyértékű lakás- és kommunális építkezések egyik évről a másikra történő áthúzódása miatt a befejezetlen beruházások egy része továbbra is megmarad. ezek száma azonban az építési határidők eddigénél pontosabb betartásától is függ. ezért a tanácsi beruházók a hibás és késedelmes építkezések esetén a jövőben következetesen élni kívánnak a kötelezően előírt jogi szankciók érvényesítésével./mti/

-. -

bb.54. időjárásjelentés

pá/ra hgy

1979. május 8.

a meteorológiai intézet jelenti május 8-án, kedden este:

változóan felhős idő.

várható időjárás szerda estig:

délen és keleten eleinte borult idő, elszórtan esővel, később az eső megszűnik, a felhőzet felszakadozik. az ország többi részén általában kevés felhő várható, eső nélkül. a mérsékelt északi, északkeleti szél a nappali órákban helyenként megélénkül. a legmagasabb nappali hőmérséklet 14-19 fok között lesz./mti/

-. -

18.15/ra 19.11.89

-43-

bb.51. veress páál kiállítása

k/da/bc/ok hgy

1979. május 8.

veress páál festőművész alkotásaiból kiállítás nyílt kedden a magyar nemzeti galéria „műhely” sorozatában. május 12-én, szombaton 11 és 13 óra között a tárlat színhelyén a művész találkozik a közönséggel. ugyancsak május 12-én 12 órakor az új zenei stúdió tagjai itt eljátsszák sáry lászló száz cseréparangra írt „polyrythmia” című kompozícióját.

a tárlatot május 27-ig tekinthetik meg az érdeklődők./mti/

bb.52. szükül és mégis gazdagodik az operaház repertoárja - sajtótájékoztató a következő operaévad terveiről

t mir/mi/bc/ok hgy

1979. május 8.

a szeptember 19-én kezdődő új színházi évadban valamelyest csökken az operaház társulatának előadásában megtekinthető művek száma, de a szokásosnál több bemutató, felújítás és új betanulásban színre kerülő darabot láthat majd az opera- és balett-kedvelő közönség - jelentette be mihály andrás igazgató, a dal-színház keddi sajtótájékoztatóján.

a következő évadi programját - hangsúlyozták a társulat vezetői - úgy állították össze, hogy a közönség az opera- és a balettművészet néhány olyan újabb és régebbi remekével is megismerkedhessék, amely eddig nem szerepel sem az operaház, sem az erkel színház színpadán. másrészt arra törekszenek, hogy megszüntessék a premierek és a későbbi előadások közötti - olykor jelentős - színvonalbeli különbséget. e koncepció jegyében fél-száz opera és harminc balett szerepel az intézmény repertoárján az új évadban.

bemutatóként - az operaház színpadán először - ez év októberében csendülnek fel mozart: idomeneo, és - a jövő év májusában - sztravinszkij: „the rake, s progress”, című, egy léha ifjú elzúllásának történetét felelevenítő darabjának dallamai. az új évad első operaházi balettbemutatóján - egy dán balett-est keretében - paulli zenéjére, bournonville koreográfiájával a „genzoni virágkarnevál”, című művet, a tereyzett erkel-színházi balett-bemutatón pedig májusban „a makrancos hölgy”, című ismert shakespeare-mű john cranko által, scarlatti zenéjére koreografált táncváltozatát láthatják majd az érdeklődők.
/folyt.köv./

18.15/-ok

18.15 19.15

- 44 -

bb.52./ szükül és mégis gazdagodik 1. folyt./-ok

a felújított művek sorát két klasszikus magyar opera - a „bánk bán”, és a „háry jános”, mellett egyebek között r. strauss „rózsalovag”, és verdi „ernani”, című műve gazdagítja majd. ezeken kívül a jövő szezonban az együttes repertoárján eddig is szereplő hat darabot - a bohéméletet, az istenek alkonyát, a szoktetés a szerájból-t, a don carlost, lombardok-at és az aйдát - új betanulásban, új vagy részben új szereplőkkel visznek színre.

a soron következő, 96. évadot az operaházban - szeptember 19-én - a hagyományos, három részből álló bartók-előadással, a kékszakálu herceg vára, a fából faragott királyfi és a csodálatos mandarin műsorával, az erkel színházban pedig szeptember 20-án, a hunyadi lászló előadásával nyitják meg. újdonság, hogy az 1979-80-as évadban bemutatóként és felújításként műsorra tűzött darabok színre vitelében a szokásosnál jóval több vendégrendező működik majd közre. a mozart-bemutató rendezője például ascher tamás, a „háry”, felújított változatának rendezője ruszt józsef /mindkettő prózai rendező/ lesz, népszerű nemzeti operánk, a bánk bán áprilisi, erkel-színházi felújítását zenés színházi rendező, vámos lászló állítja majd színre. a lamberto gardelli vezényletével, januárban felújításra kerülő verdi opera, az „ernani”, előadását pedig békés andrás rendezzi.

ujjonnan szerződött művészként találkozik majd a közönség a dalszínház színpadán a tehetséges mezzoszoprán énekesnővel, póka eszterrel, továbbá két „reményt keltő”, fiatal tenoristával: molnár andrással és az eddig az operett színházból ismert róza sándorral. már javában folynak a tárgyalások az új évad külföldi vendég szereplőinek szerződöttéseiről is. az eddig létrejött megállapodások alapján - a nevesebb tenorénekesek közül - egyebek között josé carreras, giacomo aragall, luigi alva, luciano pavarotti, peter dvoszki és vlagyimir atlantov; a baritonisták közül piero cappuccilli, nicolae herlea, a basszisták közül jevgenyij nyesztyerenco, boris christoff lép majd fel budapesten. a szoprán énekesnők közül renata scotto, elena miceva, marianna sztoika, a mezzoszoprán „kategóriában”, pedig galina boriszova, krisztina szostek-radkova, nagyezsda kriplova és stefánia tocsinszka lesz a vendégünk.

az operaház és az erkel színház előadásaira szóló jegyek csaknem negyven százaléka a bérleten kívüli, úgynevezett szabad forgalomban - a pénztárnál és a jegyirodáknál, illetve a közönség-szervezők közreműködésével - kerül forgalomba. a következő évadra szóló bérleteket a régi bérletknek május 21-én kezdik árusítani. az új bérlet június 11-től juthatnak hozzá bérleteikhez, a főiskolások új bérleteit pedig szeptembertől árusítják majd. a bérleti árak jövőre is változatlanok. az egyetlen változás csupán annyi, hogy egyes bérletek előadásain nem lépnek fel vendégművészek.

/mti/
18.19/-ok

18.15

19.15

- 45 -

bb.53. megkezdődött az v. szervezéstudományi konferencia balatonfüreden - jobb szervezéssel a hatékonyság növeléséért

feh/is/ok hgy

1979. május 8.

a munkahelyeken tapasztalható szervezatlenség, a munkafegyelem lazaságainak felszámolása napjaink legfontosabb feladata - hangoztatták kedden balatonfüreden az annabella szállóban megnyitott v. országos szervezéstudományi konferencián.

dr. juhász ádám, nehézipari államtitkár a plenáris ülés vezető előadásában kiemelte, hogy a belső tartalékok feltárásának és hasznosításának egyik legjobb és legolcsóbb módszere a jó szervezés. ha szervezett körülmények között minden dolgozót ellátunk munkával, a fegyelmezetlenekre, igazolatlan hiányzókra nem lesz többé szükség. korszerű tudományos színvonalu szervező munkára a népgazdaság minden szintjén szükség van. e téren jelentős előrehaladás tapasztalható többek között a számítástechnika alkalmazásában.

a háromnapos konferencián közel 1500 szervezéssel foglalkozó szakember, vállalati vezető vesz részt. a tanácskozás színvonalán szervezéstechnikai kiállítást is nyitnak, amelyen tizenhárom különböző vállalat és intézmény mutatja be a szervezést segítő technikai eszközeit./mti/

bb.55. szlovák néprajzi kiállítás oroszlanban

ber/ra is hgy

1979. május 8.

kézimunkával díszített ruhák, gyermek-és felnőtt viseletek láthatók többek között azon a kiállításon, amelyet kedden nyitottak meg az oroszlan rákóczi ferenc klubkönyvtárban. már hagyomány, hogy a vértesi napok rendezvénysorozatában több nemzetiségi esemény kap helyet. az ország legfiatalabb, 20 ezer lakosu szocialista bányászvárosa ugyanis kicsiny, 1800 lelket számláló szlovák falucskából alakult ki.

ugy tervezik, hogy rövidesen állandó falumzeumot nyitnak oroszlanban. már feltérképezték azokat a szlovák néprajzi emlékeket, amelyeket szívesen átadnak a helyi családok a leendő muzeumnak./mti/

18.30/ra 10.00

-46-

1900

bb.57. új történelmi folyóirat

k/pá/ra bc hgy

1979. május 8.

a magyar történelmi társulat májusban szakfolyóiratot jelentet meg historia címmel.

a 36 oldalas, gazdag tartalmu történelmi folyóirat a történettudomány és a társtudományok korszerű eredményei alapján, közérthető módon közelít a magyar és az egyetemes történelem egyes korszakaihoz. különös figyelmet szentel az új és a legújabbkori történelmünk, a jelenhez vezető történelmi utunk megvilágítására.

a folyóirat terjedelmének 25-30 százaléka korabeli rajz, grafika, képzőművészeti alkotás, fotó és tanulmányok, állandó rovatok is helyet kapnak a lap hasábjain./mti/

bb.56. tudományos tanácskozás a termelésfejlesztésről mezőtúron

laz/ra is hgy

1979. május 8.

fontos feladat a termőföld további csökkenésének megakadályozása, miután az elmúlt három év alatt 72 ezer hektárral csökkent hazánk termőterületeinek nagysága - mondta soós gábor mezőgazdasági és élelmiszeripari államtitkár a tessedik sámuel tiszántúli mezőgazdasági tudományos napok keddi megnyitóján mezőtúron.

szólt egyebek között az energiagazdálkodás problémáiról is. meg kell szüntetni az egyre drágább energia felelőtlen pazarlását. hazánkban a mezőgazdaság a legnagyobb energiafogyasztó, gondolni kell a szállítási költségek ésszerűbb és radikálisabb csökkentésére. ezek egyik eszköze a üresjáratok megszüntetése. azzal is sokat takaríthatnak majd meg a gazdaságok, ha a szovjetunióban folyó szántás nélküli talajművelés kísérleteinek eredményeit nálunk is széles körben hasznosítják.

a talaj termőerejének további javítása szempontjából lényeges, hogy ismét nagyobb mértékben hasznosítsák a szervezestrágyákat. ki kell dolgozni a higrágya hasznosítás technológiáját is.

a plenáris ülés után a közel ötszáz szakember a tudományos tanácskozás három szekcióülésén ismerkedett a debreceni agrártudományi egyetem legújabb kutatási eredményeivel és ezek gyakorlati hasznosításának lehetőségeivel. a tanácskozás szerdán folytatja munkáját./mti/

18.45/ra 10.00

-47-

1910

bb.33. / akadémiái tudományos osztályok ülésai ...2.folyt./bc-ra hgy

az agrártudományok, valamint a föld-és bányászati tudományok osztályának együttes ülésén Tamásy István akadémikus tartott megnyitó beszédet. rámutatott: a földtudományok és a mezőgazdasági tudományok külön-külön is, együttesen és más tudományágakkal bevonásával is újabb tartalmi és módszertani irányelveket adnak a népgazdasági tervezéshez. erről szólt a társadalom környezetének hasznosítási lehetőségeiről tartott előadásában Martos Ferenc akadémikus is. elmondta, hogy az ágazati, gazdasági jellegű fejlesztési feladatok mellett egyre nagyobb hangsúlyt kapnak az integrált fejlesztési célok. már a tervezés folyamatában gondoskodni kell a környezeti adottságok, lehetőségek felméréséről, összevetéséről; ez szolgálhat alapul a fejlesztés szükséges eszközeinek meghatározásához.

az interdiszciplináris - több tudományág együttműködésével végzett - vizsgálat módja: a rendszerelemzés, a megfelelő modellezés és a számítógépes feldolgozás. az integrált - összehangolt - gazdasági fejlesztés programjának a megvalósulását illetve a társadalom teljes környezetét átfogó kutatási szemlélet érvényesülését számos tényező akadályozza. e gondok forrása, a szakemberképzés egyoldalúsága: a felsőfokú oktatásra mindmáig a tantárgyak, tananyagok elszigetelődése a jellemző. ezen a helyzeten változtatni szükséges.

a földrajzi környezet racionális használata, átalakítása, illetve védelme össztársadalmi érdek. ezért a környezetünkért érzendő felelősséget a szakemberképzés és a közműveltség szintjén egyaránt tudatosítani kell. ez nem egyszerűen elvi követelmény - hangsúlyozta Martos Ferenc -, a környezeti összefüggések törvényszerűségeinek feltárása nagyon is fontos gyakorlati-gazdasági, társadalmi-politikai következményeket von maga után.

az előadást követően a különböző szakterületek neves képviselői nyilvánítottak véleményt a vitában. először Kapolyi Lászlónak, a műszaki tudományok doktorának az ásványi vagyongazdálkodás társadalmi kihatásait elemző előadása hangzott el. ebben bizonyos jövő-féltőkkel polemizálva amellel tört lándzsát, hogy a mai generációnak nemcsak joga, hanem kötelessége is a legkedvezőbbben kiaknázzható természeti erőforrásokat igénybe venni, csak így képes megteremteni azt a technikai bázist, amelyre alapozva a későbbi nemzedékek leküzdhetik a természet állította akadályokat, olyan technikai eszközökkel rendelkezvén, amelyekkel a ma még hozzáférhetetlen vagy rendkívül költségesen megszereshető ásványi nyersanyagokat napvilágra hozhatják. nem olcsón kiaknázzható energiatartalékot, hanem minél gazdagabb műszaki tudományos örökséget kell hagynunk utódainkra.

/folyt.köv./

19.10/ra

1920 20. 20

-48-

bb.33. / akadémiái ... 3.folyt./ra

a nyomunkba lépő nemzedékek iránti felelősségről esett szó Várallyay Györgynek, a mezőgazdasági tudományok doktorának a termőtalaj védelméről tartott korreferátumában. a termőtalaj apadásának egyik előidézője az erózió, amely gyakorta a meggon- dolatlan erdőirtás és a mezőgazdasági kultúra helytelen megvá- lasztásának a következménye, kivált a hegyes-dombos vidékeken. ez a folyamat - a termőföld lemosódása, kilugozódása - sok helyütt máris nagyobb mértékű növényi tápanyag-vesztéssel jár, mint amit akár a legkorszerűbb gazdálkodás föltételei közepet- te pótolni lehetne. biztató, hogy Magyarország élenjár azok- nak a módszereknek és eljárásoknak a kidolgozásában, amelyek az erózió elleni védekezést, s a károk előrejelzését szolgál- ják. világviszonylatban elsőként hazánkban készült el az egész országra kiterjedő erózió-térkép.

a vízgazdálkodásról, a vízhasznosításról két korreferátu- mot hallhattak a résztvevők. Kovács György, a műszaki tudományok doktora nyomatékosan rámutatott arra, hogy a vízgazdálkodás része a termelő infrastruktúrának. kívánatos az összehangolt, szerve- zett adatgyűjtő és feldolgozó információs rendszer mielőbbi lét- rehozása, illetve a már meglévő meteorológiai, vízrajzi, talaj- tani, földtani rendszerek egységes szemléletű továbbfejlesztése.

a mezőgazdaság vízhasznosításáról Petrasovits Imre, a me- zőgazdasági tudományok doktora szólt. tapasztalatait összegezve arra a következtetésre jutott, hogy a vízhasznosítás lehetőségei és a földhasználat közötti összhang megteremtése a mezőgazdaság egyik igen számottevő tartaléka. megteremtésében döntő a termelés- politika, a természet-technológia és a melioráció, azaz a talaj- javítás kölcsönhatása.

a természeti környezet egy másik szférájáról esett szó ezu- tán: szepesi Dezső, a műszaki tudományok kandidátusa elmondotta, hogy már jelenleg is, de méginkább a közeli jövőben szükségessé válik, hogy a tiszta levegő-készletekkel - globális és kontinentá- lis méretekben - tervszerűen gazdálkodjanak. a hazai helyzetkép: a levegő településeinken az 1958-60-as években volt a legszennye- zettebb. azóta javult a helyzet, főként a korszerű fűtőanyagok, például a földgáz-fűtés térhódítása révén. jóllehet a hozzászóló főként elméleti kérdéseket kötött csokorba, kitért arra is, hogy a folyamatban van a levegőtisztasági koncepció és követelményrend- szer kidolgozása.

/folyt.köv./

19.15/ra

.49-

1920 20. 20

bb.33. / akadémiai ... 4.folyt./ra

wirth endre, az országos meteorológiai szolgálat főosztály-vezetője, arról szólt, hogy a jégverés évről-évre jelentős károkat okoz mezőgazdaságunkban. erről tanuskodik az állami biztosító statisztikája is mely szerint 1976 és 1978 között ezek a károk másfél-kétmilliárd forintot tettek ki. ez indokolja a védekezés-re irányuló tudományos erőfeszítéseket. az idén áprilisban életbe lépett minisztertanácsi határozat a korábbi kísérleti időszak tapasztalatai alapján arról intézkedik, hogy országos méretekben ki kell terjeszteni a baranya megyei kísérleti állomáson kidolgozott jégeső elhárító rendszert. a tervek szerint ez 1990-95-re az országnak eme természeti csapás által leginkább fenyegetett vidékén - ahol a gazdasági szempontok is indokolják - már hatékonyan működhet, megoltalmazva 10-15 ezer négyzetkilométer termőterületet.

a termelés és a környezetvédelem összefüggéseiről szólva láng istván, a mezőgazdasági tudományok doktora felhívta a figyelmet arra, hogy a természeti környezet eredeti minőségének megóvása révén, a talaj, a vízkészlet, s a légkör megfelelő hasznosításával nagyobb hozamokat produkálhat a növénytermesztés, így több állati terméket lehet előállítani: egységes körbe csoportosul tehát a környezetvédelem, a természeti erőforrások hasznosítása.

a műszaki tudományok osztályának ülésén „a geotechnika szerepe és feladatai az ország gazdaságában„ témakört vitatták meg. bogár géza akadémikus, osztályelnök megnyitója után kezdte árpád akadémikus tartott előadást. az építkezések számának növekedésével mind nagyobb a szerepe a geotechnikának, hiszen erre a tudományra alapoz a „láthatatlan„ mélyépítéset. az építmények és az al talaj kapcsolatával, kölcsönhatásával foglalkoznak e tudományág képviselői, segítséget adva az alapok méretezéséhez, a technológia megválasztásához, lett légyen szó óriási vízlépcsőről, árvízvédelmi töltésről vagy éppen lakóházról. a tudósok, a szakemberek felelőssége kettős: biztonságos és ugyanakkor gazdaságos alapozási eljárásokat kell kidolgozniuk. a tudományos és a gyakorlati tapasztalatok tehát együttesen érvényesülnek, s a tudományos kutatások eredményeit közvetlenül ültetik át a napi munkába. kezdte árpád széleskörű áttekintést adott a talajok fizikai tulajdonságainak kutatásában elért legfontosabb eredményekről, a szilárdság, az alakváltozás és az al talajban levő víz mozgásának törvényszerűségeiről.

/folyt.köv./

19.20/ra

-50-

1945

bb.33. / akadémiai ... 5.folyt./ra

hogy a gyakorlatban mekkora a súlya a geotechnikának, azt érzékeltette korreferátumában bogárdi jános akadémikus, a gabcsikovo-nagymarosi dunai vízlépcső költségelirányzatának több mint a felét a földmunkákra szánják. hasonlóképpen temérdek gépi és emberi erőt, pénzt és anyagot emészt az autópályák, a vasutak, az árvédelmi töltések alapozási és kivitelezési munkája. az esetleges tévedések később hatalmas károkat, esetleg tömeges szerencsétlenséget okozhatnak. figyelmeztető az is, hogy a fagy és az olvadás egyre több helyütt idő előtt „felsebzi„ az utakat, s a megoldást a tudósok és a gyakorlati szakemberek még jobb együttműködéséig lehet várni. a vitában hozzászólók gyakorlati példákkal kapcsolódottak a főelőadáshoz, bizonyítva: az építmények többszörös túlméretezése - ez gyakran bizonytalanságot takar - a népgazdaság szemszögéből ablakon kidobott pénz.

az ország energiagazdálkodásában fontos szerepet játszó, a hőerőműveket tápláló külszíni szénfejtések néhány geotechnikai kérdésével foglalkozott martos ferenc akadémikus. a mélyépítést szolgáló geotechnikai kutatások legújabb következtetéseit petrasovits géza, a műszaki tudományok doktora ismertette. a talaj-és a talajvíz-feltárás kérdéseiről rétháti lászló, a műszaki tudományok doktora tartott előadást.

kedden befejeződtek az akadémia 139. közgyűléséhez kapcsolódó osztályülések. szerdán az mta vári kongresszusi termében kibővített zárt üléssel kezdődik az 1979. évi közgyűlés./mti/

--

bb.59. a szibériai tudós-küldöttség látogatásai

k pá/bc/ok hgy

1979. május 8.

kedden kornidesz Mihály, a központi bizottság osztályvezetője fogadta a szibériai tudósküldöttséget, amely gurij ivanovics marcsuk akadémikusnak, a szovjet tudományos akadémia elnökhelyettesének, az akadémia szibériai tagozata elnökének vezetésével a magyar-szovjet baráti társaság vendégeként tartózkodik hazánkban. a beszélgetésen részt vett pjotr petrovics bycskov, a budapesti szovjet nagykövetség tanácsosa.
/folyt.köv./

- 51 -

19.25/-ok

1950

bb.59./ a szibériai 1. folyt./-ok

a szovjet vendégek látogatást tettek a parlamentben tétényi pál akadémikusnál, a minisztertanács tudománypolitikai bizottságának titkárnál, az mszbt alelnökénél. a szovjet tudósok felkeresték a magyar tudományos akadémiát, ahol szentágothai jános, az akadémia elnöke fogadta őket. a munkamegbeszélésen részt vettek a magyar tudományos akadémia vezetői, a magyar tudományos élet kiemelkedő személyiségei. jelen volt vlagyimir jakovlevics pavlov, a szovjetunió magyarországi nagykövete.

a küldöttség egész napi programján részt vett nagy mária, az mszbt főtitkára./mti/

bb.58. berlini pártküldöttség budapesten

k /pá/ok hgy

1979. május 8.

kedden budapestre érkezett a német szocialista egységpárt berlini bizottságának delegációja, helmut müller, a német szocialista egységpárt központi bizottságának tagja, a berlini pártbizottság másodtitkára vezetésével. a küldöttség tagjai: horst klemm, a német szocialista egységpárt kb tagja, az ndk tudományos akadémiaja pártszervezetének első titkára, horst sudoma, a berlin-köpenick pártbizottság gazdaságpolitikai titkára, ursula uhlmann, a berlini pártbizottság tagja, és dieter froemter, a berlini pártbizottság munkatársa. a vendégeket a ferihegyi repülőtéren somogyi sándor, az mszmp kb tagja, a budapesti pártbizottság titkára fogadta./mti/

bb.60. a népfront a tanácstagok munkájának segítéséért

k ma/z/bc/ok hgy

1979. május 8.

a tanácstagokkal folytatott beszélgetések tapasztalatait, s az ebből adódó mozgalmi feladatokat vitatta meg keddi ülésén a hazafias népfront elnökségének közjogi albizottsága. a hnf belgrád rakparti székházában megtartott tanácskozás résztvevőinek adám antal professzor adott tájékoztatót, a népfront megyei alkotmányjogi bizottságainak vizsgálatai alapján. kiemelte, hogy sokhelyütt javult a választók és a tanácstagok kapcsolata, s a rendszeresebben megtartott tanácstagi beszámolók hozzájárulnak a lakók szélesebbkörű tájékoztatásához./folyt.köv./

- 52 -

19.30/-ok

20⁰⁰

bb.60./ a népfront 1. folyt./-ok

ezt követően az albizottság résztvevői három munkacsoport életre hívásáról döntöttek. e csoportok tagjai miskolcon, pécsen és szombathelyen összegyűjtik a május 31-ig befejeződő lakóbizottsági választások tanulságait. az elemzés alapján ajánlásokat dolgoznak majd ki, segítve a lakóbizottságoknak a lakóhelyi közéletet erősítő, szélésítő tevékenységét./mti/

ább.61. e m b a r g ó: 22.00 óráig!

üdvözlő távirat

gg/bc/ok hgy

1979. május 8.

Lázár györgy, a minisztertanács elnöke táviratban fejezte ki jókívánságait margaret hilda thatcher asszonynak nagy-britannia és észak-írország egyesült királysága miniszterelnökévé történt kinevezése alkalmából./mti/

bb.46. / együttes ülést tartott .. 3.folyt./ra bc hgy

az írásos előterjesztés - amelyhez knopp andrás oktatási miniszterhelyettes szóbeli kiegészítést fűzött -, megállapítja, hogy hazánkban mind az idegen nyelveken tudók számát, mind a nyelvtanulás átlagos színvonalát tekintve kedvezőtlen a helyzet. ezek negatív következményei megmutatkoznak a külgazdasági kapcsolatokban, az idegenforgalomban, s mivel a nyelvtudás más népek és kulturák megismerésének alapvető eszköze is - a közművelődésben, a nemzetközi tudományos és kulturális kapcsolatokban. bár az iskolai idegen nyelvoktatás az utóbbi három év-tizedben jelentősen fejlődött, emelkedett az idegen nyelveket beszélők száma hazánkban, a fejlődés üteme elmarad a kívánatos-tól. ezért hozott határozatot ez év márciusában a kormány tudománypolitikai bizottsága az idegen nyelvek oktatásának és tanulásának programjáról, amelyben a teendőket - a reális lehetőségek figyelembevételével - középtávu, az 1980-as évek második felére megvalósuló és távlati időszakra jelöli ki. a középtávu célok lényege, hogy az iskolai oktatás minden fokozatában kellő alapot nyújtó nyelvismeretet szerezzenek a tanulók a felsőbb iskolatípus tananyagának elsajátításához, s hogy főiskolát, egyetemet végzetek egy nyelvet jól, egy másikat pedig az olvasott szöveg megértésének szintjén ismerjenek. a középtávu tervek között szerepel a nyelvtanítók hathatósabb továbbképzése, a nyelvtanfolyami képzés színvonalának emelése is.

/folyt.köv./

20.10/ran

-53-

20³⁰

bb.46. / együttes ülést tartott ... 4.folyt./ra

a távlati célok elsősorban arra irányulnak, hogy a középfoku végzettségűek is két nyelvet ismerjenek; az egyiket a beszéd szintjén, a felsőfoku végzettségű szakemberek pedig két nyelvet jól.

e célok sikeres megvalósításához nem elegendők a szervezési és az adminisztratív intézkedések: a köz tudatban is gyökeret kell vernie annak a felismerésnek, hogy az idegen nyelvek ismerete ma már mindenfajta szak tudás egyre lényegesebb kiegészítője, s a nyelvtudás színvonalának javulása nem csupán az állampolgárok egyéni műveltségének gyarapodását szolgálja, hanem ösztársadalmi érdek is.

a vitában felszólalt: bacskai istvánné /hajdu-bihar megye/ guba sándor /somogy megye/, káli ferenc /fejér megye/, mándics mihály /bács-kiskun megye/ és palásti józsefné /borsod megye/. a képviselők szóvá tették a különböző iskolatípusokban folyó nyelvoktatás gyöngeségeit. egyetértettek abban, hogy kivánatos az oktatás módszereinek megreformálása, különben aligha várható, hogy a tanulók használható nyelvtudásra tegyenek szert. akad teendő jócskán, alapfokon például a merev, a grammatikai szabályokat súlykoló módszer helyett játékos formában kell megkedveltetni-megismertetni az idegen nyelvet a kisdíákkal, fejleszteni beszélő készségüket. vonzóbbá, olvasmányosabbá szükséges tenni a tankönyveket is, annál is inkább, mert 1981-től már az alsó tagozatban kezdődik a nyelvoktatás: heti két órában tanulják az orosz t a negyedik osztályosok. válaszában knopp andrás szölt arról, hogy tovább kívánják fejleszteni az idegen nyelv szakos egyetemi, főiskolai hallgatók képzését, kidolgozzák a nyelv tanárok kötelező szakmai továbbképzésének rendszerét. az igazsághoz hozzátartozik, hogy a helyzet meglehetősen ellentmondásos, mert a pályázati kiírások alapján úgy tűnik, több a nyelv tanár a kelletténél, miközben országosan elég magas a nyelvoktatók túlóra-száma.

az ülés az elnöklő géczy jános zárszavával ért véget./mti/

-. -

20.15/ra

- 54 -

20^{uo}
P

bb.62. budapestre érkezett ulánbátor népi küldöttek huráljának elnöke pá/ra bc hgy

1979. május 8.

szabugijn mönhzsargal, ulánbátor népi küldöttek huráljának elnöke, küldöttség élén - a fővárosi tanács meghívására - kedden budapestre érkezett. a delegáció fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent szépvolgyi zoltán, a fővárosi tanács elnöke és a tanács több vezető munkatársa. ott volt donojn purev, a mongol népköztársaság magyarországi nagykövete. a vendégek budapesti tartózkodásuk során megbeszéléseket folytatnak a két főváros közötti együttműködésről, a kapcsolatok bővítéséről, tájékoznak budapest városrendezési, városépítési terveiről, kereskedelmi helyzetéről és közlekedési rendszeréről./mti/

bb.63. a belföldi szerkesztőség hireinek a jegyzéke 14.00 órától zárásig:

ra hgy

1979. május 8.

22. gyáravatás
23. timár mátyás belgrádba utazott
24. közlemény sztanko todorov magyarországi látogatásáról
25. szeminárium miskolcon
26. szakosodás és együttműködés
27. magyar vezetők üdvözlő távirata
28. mezőgazdasági kisépszerviz szolnokon
29. nemzetközi bélyegbörze
30. új pajzsos frontfejtés egercsehiben
31. közlekedési baleset
32. a kpvdz központi vezetőségének ülése
33. akadémiai tudományos osztályok ülései
34. bnv előzetes sajtótájékoztató a medicor-ban
35. konferencia az iskolák világitásáról kecskeméten
36. a szot és a megye vezetői tanácskoztak szombathelyen
37. jubileumi ünnepség
38. borbély sándor látogatása a vii. kerületben
39. egy hónapos késésben a primőr-szezon
40. festmények kelet-szlovákiából
41. a komárom megyei tanács vb ülése
42. tanácsi testületi ülések a főváros kerületeiben
43. huszár istván látogatása óbudán
44. szerk. figy a 16-os számú hirre

/folyt.köv./

21.30/ra

-55-

21^{uo}
P

bb.63. / a belföldi ... folyt./ra

45. a béke és barátsági hónap eseményei
46. együttes ülést tartott ...
47. havasi ferenc látogatása heves megyében
48. elhunyt dr.rudas györgy
49. a radnóti színpad igazgatóságának közleménye
50. intézkedések csongrádban
51. veress páll kiállítása
52. sajtótájékoztató a következő operaévod terveiről
53. jobb szervezéssel a hatékonyság növeléséért
54. időjárásjelentés
55. szlovák néprajzi kiállítás oroszlanban
56. tudományos tanácskozás
57. új történelmi folyóirat
58. berlini pártküldöttség budapestben
59. a szibériai tudós-küldöttség látogatásai
60. a népfront a tanácstagok munkájának segítéseért
61. üdvözlő távirat /embargós 22.00 óráig!/
/mti/

--

- v é g e -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: pásztor jános

szerkesztette: dosztányi imre

halasi györgy

21.35/ra

22⁰⁰
0

-56-

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1979. május 9. s z e r d a

bb.1. csökkent az üzemi balesetek száma, de több a súlyos baleset - szigorubb munkavédelmi ellenőrzés a vasiparban

i sz/tr/pp/ok hgy

1979. május 9.

a kohó- és gépipari minisztérium a vasas szakszervezet egyetértésével módosítja a munkavédelmi jogszabályokat, kiterjeszti az iparvállalatok beszámoltatási rendszerét, gyakrabban és szigorubb ellenőrzi a munkavédelmi előírások betartását. egy-egy vállalat vezetőinek minősítésekor határozottabban veszik majd figyelembe a gyárak, üzemek munkavédelmi helyzetét. erről is szó volt a vasasszakszervezet legutóbbi elnökségi ülésén, miután felmérték a vállalatoknál az üzemi balesetek alakulását.

a vizsgálódás során kiderült, hogy bár az utóbbi években folyamatosan csökkent az üzemi balesetek száma, a helyzet általában javulása mellett több a csonkulásos, illetve a halálos baleset. a statisztikai adatok szerint tavaly 7 százalékkal kevesebb baleset volt a kohászat és a gépipar ágazataiban, s 3.4 százalékkal csökkent a táppénzes napok száma, az előző évhez képest. lényegesen javult a helyzet például a műszeriparban, a kohászatban, és a híradástechnikai iparban. máshol stagnált vagy némileg romlott a helyzet. a felmérésből az is kitűnt, hogy az üzemi balesetek egy negyede továbbra is a helytelen vagy korszerűtlen anyagmozgatásból ered. hasonló arányban fordulnak elő üzemi balesetek a gépi megmunkálásnál, főleg a forgácsoló és sajtoló gépeken. valamennyi ágazatban változatlanul magas az üzemek területén a közlekedési balesetek száma. egyre több iparvállalat létesít új üzemet vidéken, ahol mind több, munkásmulttal nem rendelkező környékbeli lakost foglalkoztatnak, képeznek szakmunkássá. ezekben az üzemekben különösen sok a baleset, így a jövőben fokozni kell a munkavédelmi felkészülést.

/folyt.köv./

- 1 -